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Hajókra szálltak és megkezdték 
a menekülést a salernói harcokban visszavert

angolszász csapatok
4 visszavonulás a teljes felbomlás jeleit mutatja — Egész hadosztályokat vertek 

szét és morzsoltak fel már a németek az olaszországi arcvonalon
(P. Á.) Mussolini kiszabadítása hadi- 

ténynek is robbantó erejű esemény, 
mert fölér egynéhány győzelemmel a 
tengelyhatalmak oldalán. Hadtechnikai 
fölény nyilatkozott meg abban, hogy a 
német ejtőernyősök egy egész ellenséges 
hadkörftyezetböI tudták kihozni az olasz 
nép igazi vezérét, akit még a Badoglio- 
féle fegyverszüneti egyezmény titkos 
pontjai szerint is az ellenség olyan dön­
tő fontosságú személyiségnek tartott. 
1: olasz hadsereg nemzeti alapon való 

újjászervezése is a kiszabadított Musso­
lini körül most már teljes bizonyossággá 
crösbödött. Ennek az új hadseregnek az 
erkölcsi lendülete hívatva lesz arra. hogy 
ami belső bomlást a régebbi olasz had­
sereg elszenvedett, annak a csorbáját 
teljesen kiköszörüljék, s minőségileg 
és hűségességben a volt hadseregnél több­
szörösen különb új' haderő álljon elő. 
Hadlcclinikailng tehát az európai deli 
Ironton az Európavédök frontja lénye­
gesen megerősödött.

•Imi pedig a küzdő népek belső tár­
sadalmát illeti, ott a Mussolini kisza­
badulásának és kiszabadításának föl­
emelő hatása olyan bizonyosság, amit 
még az ellenség se tudhat kétségbe von­
ni. Ezernapos ellenséges propaganda ha­
tását tudja ez az egyetlen kiszabadító 
lény ellensúlyozni. A legegyszerűbb em­
ber előtt is világossá válik, hogy elpusz- 
titliatlan erőnek kell lennie, mely ilyen 
hadilényt végre tud hajtani. Amellett 
lényei' magaslatba emelkedik meg az 
ellenség szemében is az a bajtársi hűség, 
mely egy egész világhatalmi konstellá­
cióval szemben, s a Mussolini népének 
vezető köreiben támadt egész leroska- 
dússal szemben is fölvette a harcot és 
győzni tudott. A magyar nép legegysze­
rűbb rétegeiből is elemi erővel robbant 
ki az öröm a Mussolini kiszabadítása 
hírére, s bizonyosan tudjuk, hogy igy 
van ez az olasz nép legegyszerűbb kő­
iéiben is, hol Mussoliniben a nép fiát 
szeiettck, a velük együtt és az örökké 
értük dolgozó dúcét, akit méltatlan mó­
don akarlak eltüntetni a vezetés magas­
latából.

Egy sereg hamis köd is szét fúvódon 
a közelmúlt olasz eseményekről. melye­
ket * Mussolini eltávolítása óla úgy hal- 
"loztak fel, hogy a tisztánlátást még 
az olasz nép és a hűséges érzésű olasz 
hadsereg számára is megnehezítettek, 
innál inkább megnehezedett a tisztán­

látás az Európáért együtt kit zdö népek 
rlőtt. Most azonban már világosan ki 
vehe*ő, hogy Mussolini soha le nem 
mondott, eltávolítása kalandos állam­
csíny útján történt, s a szabadság nevé­
ben ellenséges segítséggel szervezett 
rendőrállatn lepett a korábbi o/űíí kor

mányrendszer helyébe. Meglepetésekkel, 
hamisításokkal jött létre egy olyan vál­
tozás, mely történelmi fontosságú álla­
mi aktus igényűvel lépett föl saját né­
pe és az egész világ előtt. Még a len' 
gelyhatnlmi szerzödötársak előtt is. 
Most már világosan látható, hogy nem­
zetközi jogilag is érvénytelen a tengely- 
hatalmi szerződésnek az olaszok névé­
ben történt ilyen felbontása. Az olasz

állam népének a megbízott ja, a üuce 
nem rnondoU le közjogi állásáról, öt 
államilag meg nem engedett módon tel­
ték némává, hogy állama nevében ne 
nyilatkozhassék. Minden következtetés, 
mely a tengelyhatalmi tények nemzet­
közi jogi érvényét kétségbe akarta von­
ni. most mór alaptalanná vált, mert 
Olaszországban állam jogi változás a kor­
mányzatban be nem állott. Amit annak

akarlak beállítani, az csak egyoldalú 
tény volt, amiben a nemzet hivatalos 
képviselőjének nem volt része.

Hogy ennek a nemzetközi jogi kons­
tellációkra is milyen fontos a kihatása, 
az szinte fölmérhetetlen. Hiszen először 
is az válik nyilvánvalóvá, hogy Musso­
lini kormányzata nem ellenkormány, 
hanem egyedül hivatott az Olaszország 
nevében való megnyilatkozásokra.

Német bombázók visszafordulásra 
kényszeritették a menekülőket

Berlinből jeleenlik: (NTI) Tgnap a kora reggeli óráktól kezdve Salerno több pontján és a Lrcosa foknál es 
angolszász csapatok felszálltak a hajókra és egyéb vízi jármüvekre és délnyugati irányban elhagyták az öblöt.

Tegnap és mára virradó éjszaka számos angolszász hadi. és kereskedelmi hajó. szálitóhajó és parlraszailiíD 
jármű közeledett a Salernói öbölhöz Későbbi értesülés szerint ezeket azért vonták össze, hogy az állandóan vissza­
vonuló csapatokat behajózzák. A csapatok visszavonulása tegnap este már a teljes felbomlás jeleit mutatta,

Policastro kikötőjébe brit csapatokkal megrakott partraszállitó jármüvek érkeztek. Ezek a Salernói öbö bo 
menekülő ellenséges csapatok első csoportját hozták. A hajók először a Salernói öböltől egyenesen delre fordultak, 
útközben azonban a német repülők erős bombázást indítottak ellenük, úgy hogy kénytelenek voltak a parthoz visz. 
szatérni és most a sziklás partvidék fedezete alatt igyekeznek elhajózni.

Visszafelé sült el az angolszász fegyver
Berlinből jelenük: (MTI) A Nemei TI jelenti: A Német Távirati Iroda 

katonai szakértője Írja, hogy a Duce kiszabadítása sziklabörtönéböl teljesen 
váratlan uj fordulatot ad a helyzetnek. A kiszabadítás katonai következnie- 
nyei ez idő szerint kevésbbé tekinthetők át, mint a minden bizonnyal követ, 
kezö politikai következmények. — A német véderő rövidesen ismét ab­
ban a helyzetben lesz, hogy erejét csaknem kizárólag az angol és amerikai 
csapatok elleni harci feladatokra fordíthassa. Nagy katonai erők szabadulnak 
fel amelyek a német csapatok ütőképességét és harcierejét lényegesen fo 
kozni fogják Az angol és amerikai ei őket most az a veszély is fenyegtik 
hogy hátukban rombolócselekményeke t követnek el. Ok akartak ilyen helyze 
tel teremteni a németek számára és m őst őket magukat fenyegeti ez a ve 
szély. Hogy ez mit jelent egy olyan ha dsereg számára, amely távolról, tenge 
rentulról kapja utánpótlásait, az nem szorul bővebb magyarázatokra. A ten 
peren át szállított angol és amerikai csapatok máris súlyos helyzetbe kerül 
tck. A német hadvezetés villámgyors elhatározással és cselekedettel biztosi 
tolta a maga számára Olaszország kulcspontjait. Ez az eredmény most meg 
hozta gyümölcsét. Az angol-amerikai veszteségek minden várakozást felül 
múlnak. Egész hadosztályokat szétveri ünk és felmorzsoltunk. Csupán Salerno 
térségben egy teljes amerikai hadosztály jutott erre a sorsra. Az ellenséges 
kötelékek már hétfőn délután menek iilésszerüen özönlöttek vissza a partok, 
ra hogy hajóikon keressenek menedéket. Erősítéseket sürgettek, de haszta. 
Ionul. Miközben a német légierő a végletekig felörli a pertraszállitóhajókat, 
az angolok és amerikaiak nem kapvák meg az olaszoktól a kért megerősíté­
seket. Ezt a jövőben sem fogják megkapni mert az olasz hajóknak az építé­
se a fegyverzete olyan, hogy ha britek és amerikaiak saját céljaira csak 
hosszadalmas átépítés után tudnák használni

Nem igaz a hír, hogy a pápa kimagyarázó 
telefonbeszélgetést folytaiéit Reesevelttel

\z ellensége« hírverések kozott, ép­
pen a Badoglio-féle fegyverszünet hité­
vel egyidejűleg, egyes nemzetközi sajtó­
irodák azt a közlési hozták, hogv a pá­
pa 50 percig tarló te’cfoubc«-zc!gct-M 
folytatott Roosevelllel. 6 hogy ebben a

maga legutóbbi békeszózatának egyes 
elvan kitételeit magyarázta volna ki. 
amiket az amerikai e'nök támadó élű­
nek vett maga ellen. Az ötvenpercee le- 
!erptilie•, é’ietés hit ét azért indították 
hogy * közönségben elhomályosítsák a

pápának a béke becsületessége. iránti 
követelményét. « hogy így a pápa nagv 
egyéniségét is úgy állítsák be. mintha 
a Badoglio-féle fordulatot ö is öosze- 
egyeztethetönek tartaná a hókeszerzés 
helyes módjával. A pápa békésiéi at a 
sokkal fényesebb erkölcsi magaslaton 
áll, semhogy ilyen kicsinyes célzatú fel- 
használásokra lenne alkalmazható. Más­
részt a pápa egyénisége is fölötte «H 
annak, hogy őt úgy szerepeltessék 
mint aki egy RoosevelItel szemben rá­
szorul a maga kristá lytiszta eszméi iga-
zolására és menteget ősére.

Az 50 perces tele fonbeszélgeiés híre
tehát nyi Iván valóan ha mis niik és a,t el-
lenséges propaganda kitalál ásának mű-
tatkozott. A Vatikán azonh an ezt ki fé­
jezetten is megcáfol la. A Nemzeti lj-
ság erre nézve a következő kö ziést
hozta:

fi olt/, ón állam, szeptember W.) A
vatik áni rádió csülö ltok ön este hivató-
/oson megcáfolta, hogy a pápa és Röp­
sevel t amerikai elnök k özeit 1 50 pente«
telefonbe<szélgetés fo lyt Volna le . A v a •
tik án i ráflió egyben más külföldi hircsz-
telest'kkclí szemben i s állást fogl alt. Igv
például ismét leszögezte hogy Gaeazzi 
e«upán adminisztratív megbízásokat k» 
pott a Szentszéktől, amelyek a Vatikán 
folyó ügyeivel állanak kapcsolatban. 
Végül közölte hogy a nemrég mcglar 
tott bíboros! értekezlet kizárólag egy­
házi ügyekkel foglalkozott. (MST.)
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Felsőolaszországban isméi 
a feketeingesek kormányoznak

az oUíz közigeegatás eluózoae mellett 
iv-mesak a Kommunist 1 partot szer-

Mussolini vei együtt több vezető fasiszta személyiséget is
sikerüli kiszabadítani

Zűriek. (MTI.) A Tat tuósítája jelenti a m áin olasz határról. Musso­
lini kiszabadításának híre óriási hatást keltett Ésgaltolnszorsgágban. Egyes 
helyeken kiszabadítása beteges aggodalmat, máshol pedig örömet, váltót 
ki. Pelsoolaszortzágnnk azokban a városaiban, melyeket a. németek és 
fasiszták szállottak meg az összes fasisztavezetőket ismét visszahelyezték 
előbbi állásaikba. Milánóban Torinóban, Gongt óban, I\ovarrában Cretno- 
nában és más helyeken csaknem égiszért Bolognáig lefelé ismét a féke- 
teingesel: kormányoznak. A svájci-olasz határon az n hír terjedt, el, hogy 
Mussolini Crernonában tartózkodik Hír szerint Cremonában tan l< art- 
naeri is, úgyhogy ez a város egyelőre székhelye a fasiszta rendszernek 4 
erem enni Regime Vnseista című napilap ismét megjelenik.

Zürich. (MTI.) Mint a Tat londoni tudósítója jelenti az. olaszországi 
helyzet megítélésében a londoni lapok továbbra is várakozó álláspont on 
tannak, kivéve n Daily Worker!. melynek diplotnaciai tudósítója erősen 
vitatkozó aláfestéssel állapítja meg a szövetségesek komoly nehézségéit 
Olaszországban és a hadműveletek lassúságát rendkívülinek, sót valóban 
rejtélyesnek mondja.

4 Timesnek a S-ik hadsereg kötelekében működő tudósítója csodál 
hozva és kedvetlenséggel állapítja meg, hogy az olaszországi lakosság mi­
lyen különösen fogadja a fegyverszünetet. Ezt nem annyira fegyverle tél­
nek tekintik a hódítók előtt, hímem valami szót ptségféle megerősítésé­
nek.

M^gy**** ffiienf végbe a Pnee 
kiszabadítása ?

Berlin, (MTI.) A Nemet Távirati 
Iroda a következő részletekről érte­
sül a Dttee kiszabadításával kapcso­
latban. A vállalkozást, mely oly nagy 
feltűnési keltő eredménnyel járt, az 
SS biztonsági szolgálat és az ejtőer­
nyős különleges alakulat nagy nehéz­
ségek közepette hajtotta végre. Ba-
doglio kórm ártva a Ouee tartózkodási
helyét minden körülmények között 
szerette volna titokban tartani. ízért, 
hogy a Duce fogságának helve! senki 
meg ne tudja, július 25-ike óta ál­
landóan változtatták. Az utóbbi idő­
ben minden másod-harmad nap ój 
szigetekre, kaszárnyákba és börtö­
nökbe hurcolták Őrizetére állandóan
nagy katonai kötelékeket rendeltek.
amelyeket szintén cserélgettek. Köz­
vetlenül a Dúcéra egv earabineri kö­
telék ügyelt, amely, azt 3 parancsot

sikerült a Duce elhurcolásának kö­
rülményeit olyan pontosaan megálla­
pítani, hogy ismeretessé váltak nem­
csak régebbi tartózkodási helyei, ha­
nem jelenlegi tartózkodási helye is. 
Végül pontosan megállapították, 
hogy a Dúcét egy teljesen megköze­
líthetetlen helységbe vitték és szigo­
rúan őriztették. Ez a megállapítás in­
dította el a vállalkozást. melynek 
végrehajtását egy őst marki születési) 
kiváló SS főrohamvezető irányította.

Berlin. (MTI.) 4 Neme Távirati 
Iroda értesülése szerint, a Duce ki* 
szabaditésa után azonnal beszélt a 
Führ errel tele fővén. Nehéz szavakkal 
kifejezni azokat az érzéseiét. melyek 
áthatották a Führen és a Dúcét ért 
vél n történelmi jelentőségű beszél* 
get étinél. 4 Duce azután családjához

ta, hegy Mussolinii azonnal lőjje
le kiszabadításra irányuló kísérlet 
esetén < sak 3 legutóbbi napokban

inent.
gálát
hol

szómelyet az SS bizton sági 
szinten kiszabadított a fogság

Teljesen sértetlenül szabadult 
faaságáfoél NusseUni

Berlin, (Ml] ) A Német 11 jelenti; 
A Führer magas kitünte tésben része - 
illette a biztonsági szolgálat, az. SS 
alakulat és az ejtőernyős csapatok 
ama tagjait, akik Mussolinii kiszaba­
dították

Berlin. (MII ) A Nemet ! 1 jelent* 
A Dnre, Badoglio ama parancsa el 
lenére hogy a kiszabadítására ira 
nvulo kísérletnél agyon kell lőni. a
i’a, aMíjpi v J 11 ^ t Ln T ;i 1 íj 1 rí r m - * b e -111 i 
m f- -

IM1 T) Mussolini k rab-i-lünrh.
dításánek híre ? Svájci Távirati Iro­
da chiassoi jelentébe sze* int meg iób­
ban felkavarta az olasz kedélyeket. 
Mussolininak a fogságból \ aló kisza­
badul á 1 a után es a rő21unitelc^biráz­
kódás h«\ Fzrtcsp után az olaszországi 
'-emet rrök magatartása jelentőseu
i2! rorubli

német járérék együtt 
cirkálnak Milánó utcáin

unt.ihat, s

nák tartják fenn. Az utcákon olasz 
és német járőrök együtt láthatók. 
Rommel vezértábornagy Felsőolasz- 
országban egészen Bolognáig ura a
helyzetnek Több varosban a helvze 
tisztázatlan.

Milánó. (MTI t A Német TI je­
lenti: Közvetlemi! a Badogüi.kor­
mány államcsínye előtt Milanóban >'<• 
Torinóban komnmnist 1 iiiv -atalm kok

vezték újjá. hanem katonai rsreorcso- 
portukat is alakítottak Amik »• a 
fegyverszünet következtében a Laíó- 
sigok tekintélye összeomlott, ezek d 
eeapatok hatalmukba kerítették a 
fegyverraktárakat és meg'.ámtd'ák a 
helyőrségeket. A »endu!is egyjdőre ' 
nagy terjedelmet öltött, de cérret 
kötelékek és a hozzájuk '-eat! akozó 
olasz csapatok vé riser) lev» ft ék a 
zendüiőket. A német katari rj !■ aiózúg 
a rend helyreállítása során megraláb 
fa a kommunista szerv •zle-.Iéa le nét, 
melyből az is kiderült, u, gy o!yan 
ígéreteket kaptak, hogy az ariíoh 
amerikai csapatok fegyvered látják 
el őkel és a városok igazgatásába« is 
nagy szerepet juttatnak n-'kik

Finnország számára csax oSpn bíMe 
lehetséges, mely szevstolja szabadságát

és biztonságai
Helsinki. (MTI.): Finn hivatalos he­

lyen fogadtak egy amerikai, egy svéd és 
egy dán laptudósilót. Az előttük kifej­
tett fontos hivatalos állásfoglalási nem­
csak a stockholmi. hanem a helsinki 
.ajtó is feltűnő helyen közli. A nyilat­
kozat mindenekelőtt félre nem érthe­
tően állást foglal Finnország északi jel­
lege mellett •

A nyilatkozat további része szerint 
természetes, hogy Finnország figyelmét 
a keleti arcvonalra összpontosítja. Ha 
bekövetkezne ennek az arcvonalnak je­
lentős megrövidülése. ez közelebbről 
érintené Finnországot, mint bármi más. 
E! lehet képzelni, hogy a szövetséges 
hatalmak finn békére számítanak. Finn­
ország azonban egyáltalán nem gondol 
feltételnélküli megadásra. Finnország 
különálló harcot folytat és megőrizte 
télié* jogát, hogy bármikor szabadon 
cselekedhessek. Finnország nem vesz 
részt a nagyhatalmak háborújában 
minthogy egyetlen ellensége * Szovjet­
unió. Azért a fényért, hogy Németor

szag ugyanaz ellen a hatalom ellen har­
col. nem lehel felelősségre vonni Finn­
országot. még akkor sem, ha arra gon­
dolunk, hogy ezáltal Finnország Nemet, 
országnak fegyvertársa lett. Hangsú­
lyozni kell Finnország sajátos és füg. 
gellen helyzetét, valamint szabad cse­
lekvési jogát. Más béke el sem képzel­
hető Finnország esetében, mint olyan 
amely biztonságot teremt számára. Min­
denütt beszélnek békéről és Finnország 
is vágyik erre, de nem lehet szó mát 
békéről, mint olyanról, amely szavatol« 
ja Finnország szabadságát és biztonsá­
géi.

A nyilatkozat végül hangsúlyozza, 
hogy Finnország egyedül a szovjetet 
tartja ellenségének és éppen ezért mé­
lyen fájlalja a hadiállapotot, amely köz­
te és Anglia között fennáll, Ami végül 
a finn-amerikai kapcsolatokat illeti, a 
finn kormány továbbra is őszintén tö­
rekszik a két állam közötti kapcsolatok 
fenntartására Fs elmélyítésére.

Ii amerikai kfilügyminlsster 
mm általa méltóknak tartett népek 

egyenle légáréi

Berlin (MTI ) A Wilhelm Strassen 
Mussolini kiszabadításai az utóbbi na­
pok legnagyobb jelentőségű politikai 
eseményének mondják. Nem csinál­
nak titkot abból, hogy Mussolinina* 
az aktiv politikai életbe vaio vissza ■ 
tere-e óriási politikai jelentőségű le­
het.

Berlin (MIT) Illetek is® német, he­
lyen közük, - hogy Musst lini kiszaba­
dít.?.,, a kor sikerüli meg mai- vezető 
zerrte!v!.«.egeket is kiszabad*.* ini.

posta, távíró és iddonnal a!kaim 
zott tisztviselőket és munkásokat 
felszólították, hogy cngcdelme.skfd 
jenek a megszálló csapatok utasítá­
sain a k. Milánóban az. olasz he]«.őrség 
parancsnoka és a német csapatok pa­
rancsnoka között létrejött megállapo­
dás továbbra is érvényben 'rn. En­
nek megfelelőn! » midet olai-z kato­

Lisszabon, {MID: Cordell Hull, íme 
rikii külügyminiszter vasárnap este 
mondott rádióbeszédében, a brit hír­
szolgálat washingtoni jelentése szerint 

az Egyesült Államok külpoliti­
káját, ismertette a nemzetközi együtt­
működés feltételeit. maid megfelelő 
nemzetközi rendszer létesítésének szük­
ségességét hangoztatta.

Azt is kifejezte, hogy célkitűzéseik 
elérésétől még távol állanak• írről így 
szólott:

Még hatalmas feladatok megoldása 
előtt állunk. Főellenségeink Japan és 
Németország meg óriási erőforrássá! es 
hatalommal rendelkeznek. Meg mindig 
ellenőrzésük alatt t ártják Europa es 
Ázsia hatalmas területeit A ezove'sfE'js 
nemzeteknek 1 harrmezón, e-- a hat or­
szágaiban is az eddiginél sokkal na­
gyobb etófeizitéreket kell hoznink 

— A Szovjetuniónak — folytatta Hull 
- eddig is nyújtottunk minden tőlünk 

telhető segítséget. Határozott politikai 
irányelvünk hogy az Egyesült Államok 
és a Szovjetunió között szünet nélkül 
tovább fokozódjék az egy üt I működés >1 
háborúban és utána is.

\ továbbiakban Hull kijelentette, hogy 
Egyesült Államok igen barátságos

európai országok iránti rokonsz en vur
kei tiákröztetik vissza, A jövő nemzet­
közi politikára vonatkozóan Hull han­
goztatta. hogy mindazoknak a népek­
nek, melyek ,.az emberiesség követel­
ményeinek t iszt eleiben tartása va 11 méh 0= 
nak bizonyultak a szabadság felelősse­
gének elvállalására <--s gyakorlására jo­
guk van hogy élvezzék a szabadságot 

Még a nagy és kis nemzetek közti 
egyenlő joguságot I* hangoztatta, hegy 

lielső ügyeikben mentesek legye 
külső beavatkozástól, ha t- í- 

azok a Hull felfogása szerint' mért
ben tiszteletben tartják mások
ílven alapon jelezte 3 nemzetközt vi­
ták béke,- úton *-aIn rpúderé-*etek a !e- 
I-, F1 őz e 2 e 11 sMaii a g a z r! a r a íz 1 k ö n n t 11 e - 
ffItM éc 1 n bánásmódot tg hangoztatta,
ja*,gv ebben rendkívül fontos a .mer
n Fm k lllönhöztetés r fu rtf- 7;er f/

— Ezek az elvek —_ mondotta Huh 
alkalmasak arra. hogy a nemzeti ez 

nemzetközi magatartás általános ülsp- 
I,

azok
nek

yték-
jógát.

az
'-iszonyban vannak a tengd vha l almait 
ellen politizáló európai emigráns kor­
mányukká!. Lieu az úton az illető

j i * 11 felhasználják. Ezeknek az elveknek 
már nem/.elek állal való alkalmazásá­
ban. valamint minden békeszerelő nem­
zői jóakarattá törekvésében kell. bog' 
ezeket az eheke megvalósítsuk és en 
nek az országnak és m;nden állam hí' 
ton,ágának, hrildegu!ásánat f?. halad' 
sanak r: : v e n r e ülí n ' F .

-éi-)ő-i: 1H -l' ll'.Tt -rvLMVt. .iiá-iiK-. ClttTMha-. ■
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Salerno környékén összpontosulnak 
a délolaszországi harcok

Meghiúsult az ellenségnek a német vonalak áttörésére irányuló 
szándéka — Nápoly körül nagy csata kezdődött

Megindult az esőzés a kubáni hídfőnél
Berlin. (MTI.) Az Intevinf jelenti: 

Míg Montgomery csapatni a calabriai 
félszigC'l kijáratánál és Taranto tér­
ségében állandó és számukra súlyos 
veszteséggel harcban állanak az erős 
'és gyorsan mozgó nemei kötelékek­
kel, melyek előrenyomulásukat rend­
kívül megnehezítik, egyéb brit köte­
lékek a Badoglio alakulatok segítsé 
gével Brindisinél partraszálloltak és 
rí akarják vágni a német biztosító 
rsapatoknak az arcvonni mögötti te­
rülettel való összeköttetéseit. Har­
cokra itt, eddig még nem kerti í*‘. sor.

Salerno térségében vasárnap is heves 
harcok voltak. Evolinál, Salerno tér­
ségében három amerikai hadosztály­
nak a német állások ellen intézeti 
heves támadásai összeomlottak Az 
amerikaiaknak az a szándéka tehát, 
hogy áttörjék a német vonalakat és 
Potenza irányában előrenyomulja­
nak, meghiúsult. Csupán ezen az are- 
vonalszakaszon kétezernél több fo­
goly került német kézre és ném-t 
csapatok hatvannál több páncélkocsi! 
zsákmányoltak.

Nápolyitól is erős német ellenállásba 
ütköztek a

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A délolaszországi harcok egyre inkább 
Salerno környékén összpontosulnak. A 
harctér északi részén sikerült az ellen­
séget a . városig, illetve a tengerpartig 
visszavetni. Német repülőgépek talála­
tokat értek el két könnyű cirkálón, egy 
torpedónaszádon és két nagy kereske­
delmi hajón.

Bern. (Búd. Tud.) A Salernoná! 
levő brit és amerikai csapatok hadi- 
szállásáról jelentik, hogy hétfőn kora 
reggel Nápoly körül nagy csata kez­
dődött. A szövetségesek határozott 
német ellenállásba ütköztek. Salerno 
és Nápoly között olyan elkeseredett 
a harc, amilyenre eddig csak a szov­
jet arcvonalon volt példa. Mindkét 
részről állandóan újabb páncélos erő­
sítéseket vetnek a küzdelembe. A je­
lentés szerint a 8-ik hadsereg arcvo-

nalán az előnyomulás gyors ütemben 
és zavartalanul folyik.

Berlin- (MTI.) Mint a Német Táv­
irati Iroda értesül, a német repülők 
által a szardíniái vizeken elsői vesz­
tett. Róma nevű olasz csatahajó 3.” 
ezer tonna tartalmú volt és 1940-ben 
eresztették vízre. A Bőin a az olasz 
flotta főparancsnokságának vezérha­
jója volt.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Pireus kikötőjében a német ii.aditen­
gerészet már szeptember -éj> átvet­
te az olasz hadi ég kereskedelmi ha­
jókat. Ugyanekkor egy olasz torpedó­
naszád személyzet? >>nk*'it a néniét 
véderő rendelkezésére bocsátotta .ra­
gét. Most pedig Athénben ;s Pi'-eus- 
ban az olasz tengeri erők lóbbvzer 
főnyi csapata csatlakozott a n'-met 
tengerészekhez.

Albánia hadászatilag fontos helyeit 
megszállták a német csapatok

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Az északgörögországi olasz kötelékek 
lefegyverzése során az egyik olasz 
hadtest hozzájárult a megadáshoz es 
kötelezte magát arra, hogy továbbra 
is gondoskodik a rend feiintar'ásarói 
korinthosnál az olacz kőtelek :nagy- 
része késznek nyilat koz itt Németor­
szág oldalán tovább harcolni A Pel- 
loponnezos félszigeten* is súrlódás 
nélkül történt az olasz csapatok le- 
f egy vérzése. Több egység, főkén: a
fascist« milicia tagjai csatlakoztak a 
németekhez és egyben a fasiszta • I- 
lenkormányhoz. Montenegróban a
német csapatok folytait ík a a előnyo­
mulást az albán partvidék feie Sok 
feketeinge* zászlóalj csatlakozott a
német csapatokhoz. Az egyik albán 
kikötővárosban sikerült egy nemet

századnak hét olasz hajít biztonságba 
helyezni, melyeket el akartak síi1 vesz­
teni. A kikötőt is sikerült német 
kézbe venni.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
A német gépesített csapatok szeptem­
ber 10-én bevonultak Tiranába. A! 
bánia fővárosába. A lakosság nagy 
tömegben seregi“!! össz• a b- v-om­
lók útvonalain. lakos« íz sorfala 
között bevonuló német csapatokat az 
albánok rokonszenv'.! fogadta*. Az 
olasz kötelékek átadiik éghez fegy­
vereiket. A neme' véderő Albánia 
hadászatilag fontos helyeit megszál­
lottá. A repülőtereken és a f ‘t;tos 
városokon kivid a védelmi ss^mp sut­
ból jelentős parii ádásak 's a liágó- 
utak is nemei kézen vannak.

Súlyos veszteséggel összeomlott 
a bolsevisták minden áttörési

kísér? ete
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelen'-. 

A kuliáni hídfőnél megkezdőcivtt a>. 
esőzés és az utak maris rosszabb ál­
la pontba kerültek. N ovo veszi j>z!< fel 
a 8ZOV|el előretörés a n-met fő vé­
delmi vonalak elölt f*
' izbefultakkal egviitt 

ak vasárnap legal áld 
•szítét lek.
Berlin. (MTI.) Az lulcri.il jelenti

\ asárnap a bolsevista'«.i.ik a U|vziia 
melletti nemei arevonai i lobszárnyan 
súlyos h arcok lián 511 
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a bolsevisták eredmény nélkül kísé­
relték meg a német állások átlíiréset. 
A harcok tartanak

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti. 
Marjupoltól nyugatra ée északnyugat­
ra a német csapatok k öróiz irt ak egy 
bolsevista köteléket, melynek sikerült 
a német állásokba betörni. Barvenko- 
vótól délnyugatra német páncéio- 
esapatok ellentámadással igyekeztek 
körülzárni egy előrenyomuló bolse­
vista élcsapatot. Churkovtó! ayugat- 
ra az ellenség 27 harckocsit, címek « 
térségnek további nyugati részén 8U 
páncélost veszített. A bolsevisták 
minden makacs áttörési kiseríele sú­
lyos vesztcséggekkel összeomlott.

Vitéz Lukács Béla 
útjának harmadik

A bolsevisták által elfoglalt egyik 
helységet visszafoglaltak és az ellen­
ség hídfő állását összeszornotiák. A 
bolsevisták a folyó északi szakaszán 
végrehajtott több átkelési kísérletét 
meghiúsították. Kirovtól délnyugatra

„Békét akarunk, 
de csak diadalmas békét!“

Vitéz Lukács Béta miniszter beszéde Zomborbait
a földön a magyarságnak és a velünk 
élő nemzetiségeknek boldog ét békés 
otthont teremtünk.

Ismertette ezután a magyar kormány 
szociális tevékenységét. Ezen a téren 
— úgymond — olyan eredményeket ér­
tünk el, melyeket a nyugat is megiri­
gyelhet. A szociális kérdések fokozott 
megoldása mellett, nemzeti hadseregün­
ket is kiépítettük. Nagyhatású beszédéi 
a miniszter így fejezte he:

— Bizalommal nézünk a jövő elé. 
Magyarságunk és nemzeti hadseregünk 
elég arra, hogy sorsunkat mindenkép­
pen biztosítsa. Minden veszéllyel szem­
ben megvédjük ezt az ezeréves országot. 
Bizalom, egyetértés és hűség épít fel egy 
újabb ezer ével.

A miniszter Zomborból Bezdánba 
utazott, ahol a pártértekezleten vett 
részt és ezzel befejezte délvidéki útját.

Zornbor. (MTI.): 
miniszter délvidéki 
napján Palánkára. Hódságra. Doroszló- 
ra. majd Zomborba látogatott el, ahol 
a Magyar Olvasókörben délután igen 
sok MÉP tag gyűlt össze.

A miniszter az üdvözlésekre hosszabb 
beszédben válaszolt s kitért arra hogy 
vannak rémhírt erjesztek, akik a sut­
togó hírverés bomlasztó eszközével za­
varkeltésre törekszenek.

— Azonban a mi sorainkat — mon­
dotta — nem lehet így sem megbonta­
ni. Magyarok vagyunk és férfiak, nem 
ijedünk meg a magunk árnyékától. Min­
den veszéllyel szembe tudunk nézni, 
szembe is fogunk és győzedelmeske­
dünk. Ehhez csak két dologra van szük­
ség: egységre és nemzeti hadseregre. 
Mi békét akarunk, mint minden becsü­
letes ember, de nem akármilyen békét, 
hanem diadalmas békét, amellyel ezen

Még csak pár napig
mutatja be a Göndör
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Nópolyért rendkívül 
elkeseredett csata dúl
Lisszabonból jelentik: (MTI) A brit 

híriroda szerint. az 5-ik hadsereg főha­
diszállásáról a Saierno környékén fo­
lyó harcokról jelentik, hogy Salerno 
rendkívül' heves harcok színhelye volt. 
X város többször cserélt, gazdát.

Az 5-ik hadsereg támadja a száraz­
föld belsejében néhány kilométerre le­
vő magaslatokban erős állásokban el­
szántan küzdő ellenséget. A németek 
harckocsikkal ellentámadásokat, indíta­
nak. A csata, mint mondják, merész 
támadások és ellentámadások "soroza­
ta A küzdelem sokkal súlyosabb, mint 
a szicíliai és északafrikai partraszállá­
sok után volt.

Zürichből jelentik: (B. T)) A Neue 
Zürcher Zeitung jelenti. Montgomery 
főhadiszállásáról hogy a P 'V hadsereg 
ránceloskótelékei megszállták Crótonet 
Tarantóbó! kiindulva a ?-ik hadsreeg 
gvers eginegei nvugaf. fele nyomulnak. 
Nánólyért rendkívül elkeseredett csata 
/~lni Német páncélosok és a 16-ík pán- 
eélöshadosetáJy egységei Salemotoi 8 
kilométerbe északra es éstaknyugatra 
magaslati állásokat foglaltak el, alton 
nán 1 oh étik a Napólyba vezető utakat 
és vasutakat. Hasonló a hélyzet Ná­
polyiéi nyugatra és északnyugatra, 
ahöl a németek szintén igen kedvéző 
állásokkal rendelkeznék. Jól kiépített, 
ütegállásokból és géppuskafészkekből 
puéztithatják az ellenségöt. A brit és 
amerikai csapatok itt a legnehezebb 
körülmények között, harcolnak.

Kairóból jelentik: (MTI) A kairói rá­
dió jelentette hétfőn este, hogy a brit 
csapatok elfoglalták Altamura utcso 
mópontot. Tarantótói északnyugatra.

Egyre jobban 
érvényesül a német 

támadó elhárítása keleti 
arcvonalon

Berlin, (MTI.): 4 Német Távirati
iroda katonai tudósítója jelenti, hogy a 
keleti arcvonalon a német hadvezetőség 
mindjobban érvényesíti a támadó elhá­
rítás taktikáját. Különösen Északukraj- 
nában áll ez a tétel. Most válik érthető­
vé a németek eddig folytatott stratégiá­
ja, mely nemcsak arra irányul, hogy az 
ellenség erőit lassan felmorzsolja, ha­
nem arra is, hogy saját erejét minél 
nagyobb mértékben kímélje. Ez különö­
sen abban nyilvánul meg, hogy az ellen­
ségre nagy területre terjedő mozdula­
tokat kényszerítettek rá és ezzel kifá- 
rasztótták.

A légibelyzetben is nagyobb könnyeb­
bedé® következett be. Ez a hazai arcvo­
nal tekintetében ' lényegesen megerősí­
tett és újszerű német elhárítóeszközök- 
nek és módszereknek köszönhető. Né­
metország az 5-ik háborús év kezdetén 
légierejfvel valamennyi harctéren hatá­
sos tevékenységet fejt ki. Ezenkívül 
Nyugat- s Délkelet-Európában is megfe­
jelő mértékben jelen van. Ez a körül­
mény bizonyossága annak, milyen ke­
véssé számíthat az ellenség arra. hogy 
erről az oldalról akárcsak részletekben 
is döntést erőszakolhasson ki. A német 
légierő teljesítőképessége szakértők 
szerint továbbra is növekvőben van. 
Bizonyossággal lehet arra számítani, 
hogy rövidesen eléri a termelés és a 
kiképzés a tervezetben előre megállapí­
tott legmagasabb fokot.

magyar lapok

Akik most elmulasztják kötelességük 
teljesítését, nem készülnek lel 

a magyar jövő feladataira
Szinyei-Merse miniszter szózata a rádiáishola meg- 

nyiiása alkalmából a tanuló Hiúsághoz
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Sz ínyei M ere-e Jenő vallás, és 

közoktatásügyi miniszter a rádióiekola 
megnyitása alkalmával a következő 
szózatot intézte rádió utján a diákok­
hoz:

A mai rendkívüli időkben a tanu­
lóifjúság nagy része csak novemberben 
kezdi meg az iskolai munkát. Ez azon. 
ban nem lenne ok és nem lehet alka­
lom arra, hogy ne dolgozzatok, sőt el­
lenkezően, mindenkinek fokozott mun. 
kakedwe! és teljes erővel kell dolgoz- 
nía és ezzel résztvenníe a nemzett ero- 
megfeszitéíben Eialatt » másfél hó­
nap alatt tehát nektek is tnVorotj erő­
feszítéssel kell dolgoznotok. Munkáto­
kat igyekszünk megkönnyíteni ezért 
naponta hallgathatjátok « rádión át 
tanárotok és tanítóik előadásait, Ls. 
gyetek buzgó hallgatót ezeknek az elő­
adásoknak és lógjátok tel eredménnyel 
azt amit nincs alkalmatok a® Iskolá­

ban megtanulni ezalatt az idő alatt. Ha 
majd megkezdődik az iskolai tanítás, 
mutassátok lel az eredményt, amit ez 
alatt az idő alatt elértetek. Mutassátok 
majd meg, hogy méltók vagytok a bi­
zalomra és ti is követitek a magyar hő­
sök példás kötelességteljesitósét. Akik 
most elmulasztják kötelességük teljéi- 
lését, azok később az iskolában nem 
tudunk mcnhirkózni a rájuk háruló fel. 
adatokkal. Egyben súlyos mulasztást 
követnek el azzal is, hogy nem készül­
nek fel a magyar jtivti feladataira.

— Hatok várnak a magyar jövő er­
kölcsi. szellemi, gazdasági, társadalmi 
és honvédelmi kötelességei. Ne feleltéé 
tek el, hogy szabadságunkért és füg­
getlenségünkért dolgozunk Btzom ben- 
netelt és tudom, hogy öntudatos lelke, 
sertéssel a magyar hagyományokhoz 
híven készültök arra a munkára, amely 
rátok vár. Isten áldása kísérten benne­
teket!
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Mozik műsoré:
APOLLÓ: Két leány az utcán.
BELVÁROSI: Garzonlakás kiadó.
CASINO: Anyámasszony katonája.
KORONA; Makrancos hölgy.

Kiállítást rendeznek 
Nagyváradon a szolnoki 

miivésztelep tagjai
Nagyvárad, szept- 14, Dr» Hlatky 

Endre főispán ée dr. Soós István t#l- 
gármeeter legutóbbi budapesti tartózko­
dásukról hazatérőben látogatást tettek 
a szolnoki művéertelepen és megtekin 
tették a képkiállítást, amelyen számos 
kiváló festő szerepel műveivel. A fes­
tők kifejezték azt az óhajukét, bog? 
Nagyváradén is rendezzenek kiállítat 
A rétes vezetői meghívták a művésr- 
telep tagjait * a szolnokiak a közeljövő­
ben a nagyváradi művészek bevonásával 
meg i® rendezik kiállításukat Nagyvá­
radon.

S3 szülésznői ©illés vér 
betöltésre a megyében

nyi
Elf

fel bejelentés 
Ä beretlyóújlalusi kórház ügy© 

a kisgyülés előtt

Mennyi kender használható
nélkü

Nagyvárad, augusztus 14. Kedden 
tartották a, vármegyeháza kié tanács­
termében Bihar vármegye törvényha­
tóságának rendes havi kisgyűlését. A 
gyűlést dr dziffra Kálmán megyei fő­
ispán nyitotta meg.

Napirend előtt. Des Escherolles 
Krusper Gilbert, szólalt fel, alti kifej­
tette azt a szomorú tényt, hogy a hal­
vaszületettek száma még ma is igen 
nagy.

Beszélt, aztán a csecsemők egészség- 
védelméről. Kijclenfette, hogy a hiány­
zó gyermek kelengyéket egyáltalában 
nem pótolhatja a 30 filléres áron el­
adásra. bocsájtott papiros-kelengye, 
mely csak egy ízben használható. Kér­
te a törvényhatóságot, hasson oda, 
hogy a falusi gazdák több kendert, ter­
meljenek s abból fedezzék a csecsemők 
kelengye-szükségletét.

A herettyóujfalusi közkórház élelmi­
szer ellátása ügyében kérte az illeté- 
seket, hogy vizsgálják meg alaposan a 
kórház helyzetét, mert az ellátás (erén 
hiányok mutatkoznak.

Dr Nadányi János alispán válaszában

kifejtette, hogy szülésznőkben valóban 
hiány mutatkozik, de csak a. visszatért 
területeken. Az itt megüresedésbe-n le­
vő 53 hely betöltése folyamatban van. 
Ami a gazdák fokozott kendertermelés­
re való felhívását illeti, ilyen irányú 
propaganda már megindult a kisgaz­
dák körében.

A herettyóujfalusi kórház hiányos 
éllmezési viszonyairól a kórházi gyű­
lésen semmit, sem szóltak az ujfalusi 
kiküldöttek, mindazonáltal be fogják 
vizsgálni az ügyet. Az, hogy egyféle 
menüje van a kórháznak, az nem 
hiány, csak a jeleenlgi háborús gazda 
sági élet. természetes következménye. 
Különösen a falusi kórházak ellátása 
nagy nehézségekbe ütközik.

A felszólaláshoz dr Cziffra Kálmán 
főispán kiegészítésképpen annyit tett 
hozzá, hogy elintézést nyert az a kér­
dés, hogy ahol csak kis mértékben ter­
melnek kendert, nem kell bejelenteni, 
hanem házilag felhasználható.

Ezután letárgyalták a 166 pontból 
álló tárgysorozatot, melyben községi 
járási ügyek szerepeltek.

Kétszáz pengő pénzbüntetésre 
ítélte a törvényszék Rév község 

román lelkészét

a Magyar Lapokban

Nagyvárad, szeptember 14. Kedden 
délelőtt tárgyalta a törvényszék hiinte. 
tőtanácsa Ládán János révi görög ka­
tolikus lelkész rágalmazás! bünperet. 
A vád szerint Ládán János f. év már­
cius havában felszólítást kapott, arra, 
hogy a kertjében lévő gyümölcsfákat 
hernyóztassa ie. A felszólítást a lelkész 
úgy értelmezte, hogy a csendőrök kel­
lemetlenkedni akarnak és közben »gy 
fanu jelentésében sértő kijelentést fpt4 
a csendőrökre.

Emiatt indult, meg a bűnügyi eliarav.

A lelkész azzal védekezett, hogy nem 
volt sértő szándéka és a kijelentést ro 
mán nyelven tréfából tette, azonban 
mikor megtudta, hogy eljárás indult 
ellene, ajánlott levélben bocsánatot, kért 
a csendőrszávnypara ncsnokságtól.

.4 bíróság mérlegelve a körülménye­
ket, figyelembe vette az enyhítő szaké 
szokat és Ládán Jánost ‘-100 pengő pénz 
büntetésre ítélte. Vádlott és a király 
ügyész az ítéletben megnyugodott s lg 
az ítélet jogerős.

December közepén 
nagyarányú rádió-napét 
rendeznek Nagyváradon
Nagyvárad, szept. 14. A rádió igaz­

gatósága értesítette a polgármestert, 
hogy december hónapban rádiónapot 
óhajt rendezni Nagyváradon » egyben 
felkérte a város vezetőségét, hogy ké­
szítse el e rádió-nap műsortervezetét, A 
polgármester errevonatkozólag már meg­
beszéléseket folytatott Hlatky Endre fő­
ispánnal és Szalay Elemér, a városi ze­
neiskola igazgatójával s érintkezést fog 
keresni a Szigligeti Társaság vezetői­
vel is. A műsortérvezetet még szep­
tember hó végén fel kell terjeszteni a 
rádió igazgatóságának s a végleges mű­
sor megállapítására a jövő hónapban 
Nagyváradra jön a rádió egyik igazga­
tója. A nagyváradi rádió-nap december 
közepetáján lesz.

30—50 százalékos emel­
kedést mutat a városi köz­

üzemek új költségvetése
Nagyvárad, szept. 14. Ma délelőtt 

üzemigazgatóság! ülés volt a városházán, 
amelyen a városi közüzemek jövő évi 
költségvetésének tervezetét tárgyalták 
le. Az új költségvetés már a júliusi 
közgyűlés által engedélyezett felemelt 
díjakkal számol s ennek megfelelően 
vannak benne a kiadási tételek is be­
állítva. A jövő évi költségvetés az írjei­
hez képest 30—50 százalékos emelési
mutat.

Szolgálatos gyógyszertárak:
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolinl-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szí 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Garlt- 
czy.u. 14, (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szóm* 
bat reggelig tart.

!~3k3S3g!*!^4^.J^^ l r*Ui
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ill, évf. Kedd. 1943. szeptember 14. MAGYAR LAPOK
«Hsmanergg».:

Boldog Margit üzen...
„Ennyire ezívezorongva és így vá­

gyódva és epekedve, mint most, mar 
régen nem imádkoztak a világban. Mint 
mikor Amerika vadonjai égnek, és vág­
tat. repül, fut es szalad minden 'aminek 
iába és szárnya van, és keres vizet, es 
ott a víz pártján puma-macska és em­
ber, vadállat és gazella meghunyászkod­
va érzi egy rémséges hatalomnak ural­
mát és kivetkőzik saját énjéből és elfe­
lejti a vért. mely benne pezseg, a szen­
vedélyt, mely égeti és csak a nagy me­
nekülést várja, csak a segítséget keresi: 
így vagyunk most mi mind. A parla­
mentben elnémultak a pártok, a társa­
dalmi életben elsimultak az ellentétek, 
e* rólunk is leoldódott, ami személyes, 
esvém, elveszett, ami hiú önző; leszá­
radt ami kislelkú, féltékeny, mifidnya- 
mnkban csak egy tehetség dolgozik lel­
kűnknek Ic-test kereső vágya.- mely 
mint denevérszárny a sötétben, úgy visz 
« bajok éjjelében feléje, hogy nála meg­
találtuk nyugalmunkat, egyensúlyun­
kat. vigasztalásunkat...' Frohaszka Ot­
tokár elmélkedik így a Népszövetségi 
naptár 1916-iki kiadásában s ha olvas­
suk e szavakat, úgy érezzük, hogy a 
lánglelkü apostol nem csak az első vi­
lágháború szenvedőinek érzéseit rajzol­
ta meg bennünk, hanem a mi rettegé­
seinket is,

E pillanatban még nem tudjuk, hogy 
é béke után sóvárgó embermilliók mi­
kor érik el vágyuk teljesülését. Most 
éppen csúcspontjához közeledik az olasz 
nép szenvedése; Róma a pápai tekintély 
védelmében bízik, Európa többi városa 
pedig ideges izgalmak között ad hálát 
Istennek minden nyugodt éjszakáért, 
melyet nem a légoltalmi óvóhelyen kel­
lett átvirrasztania. Mi, magyarok is ri­
adtan kapjuk fel fejünket és szívszo- 
orngva mérjük le a térképen a kilomé­
tereket, melyek a háború fúriáinak hoz­
zánk legközelebbre eső halálmezőit tő­
lünk elválasztják.

Mit tegyen az ember?
Katonai erő, fegyver nem elég; nem­

zetközi megállapodások mint cérnaszá­
lak szakadtak szét. azok falcaink, váro­
saink, gyermekeink, betegeink, népünk 
életét nem garantálják, sem meg nem 
védik. — Itt csakugyan az marad, amit 
Proházzka mond. „lelkűnknek Istent 
kereső vágya“ s ebben a vágyban az a 
rendíthetetlen bizalom és hit, ) hogy 
Krisztus Keresztje a jövőben is győ­
zelmi zászlóként fog lengeni n keresz­
tény Európa földjén.

Krisztus Keresztiet 
mint győzelmi zászló!

Ami volt az első nagypéntek velőt- 
fa gyász to haláltusájában, aminek bizo­
nyította magát a kereszténység két év­
ezredének minden harsában.

Ez a kereszt most büntetés a mi vál- 
iáinkon. de nem sok idő múlva engesz- 
leié» lesz. Mikor a bűnös emberiség le­
rótta a keresztviselés keservei által gya­
lázatos életének megsemmisítő zsold- 
ját, s amikor majd ráeszmél arra, hogy 
a legnagyobb rossz a világon, s hogy 
megperzseli rnagát a pokol füzében az. 
aki a bűn halálhírének terjesztésével 
akarta a földön élő embert boldoggá 
tennni: akkor majd ez a rácszmélés 
húsvéti harangzúgássá erősödik és a 
Golgotára felérkezett szenvedésmenet 
elhatározza, hogy a pokol szolgálatába 
állított értelmet, akaratot. tudást, te­
hetséget alázatos bűn vallomásra kény­
szerít és a hiin jóvátételére bírja. Ek­
kor pedig a csatazajból mizcrcre-zeoltir

és az elesettek végvonaglása a könnyes 
szemű alázat bűnbánó életigenlését fog­
ja meghirdetni.

A magyar történelem mar ismer ilyen 
átalakulást. Ez akkor volt, mikor Hat« 
kán hordái suhogtatták a posvanyoa sü- 
lyedt magyar élet fölött a megtorlás 
órájának elé/kezését. A XIII. századi 
magyarság létszámának 40 százalékával 
bűnhődte meg azt a rettenetes elteve- 
lyedést, amelyről az egykorú magyar 
költő a következő szavakkal panaszko­
dik: „Nem csoda, hogy legyőzték meg­
ölték őket, mert a nemzet nagyja, ki- 
erinyje’ megrontvt a |o erkölcsöket a 
bűn útján járt. Kemény emberek vol­
tak, a jog csorbító!, hamis tanuk, eskú- 
szegők. házasságtörők, tolvajok, epiku 
reut ok, kiknek istene a pohár A vende­
gek elnvemoi. özvegyek megrontoí. a 
szegények zsarolói, árvák kifosztoi, kik 
távol űzték maguktól az igazságot. 
(Lásd Marczah H Magyarország tör­
ténete az árpádok korában, Bp 1896 
474. o.) Hasonlóképpen lesújtó egy má­
sik feljegyzés is, mely zz akkori ifjú­
ság magaviseletét teszi mérlegre, ,A 
hosszú béke megrontotta az ifjúságot, 
a kémény- fegyver forgatás tó! elszoktat­
ta őket és csak a kicsapongásban, buja­
ságban telt kedvük és a tunyaság szinte 
gyávává tette őket.“ Ezeket a szavakat 
az akkori spalatói esperes jegyezte meg 
és ijesztő képei rajzol azokról az er­
kölcsi viszonyokról, melyek a tatárjárás 
idején a magyar ifjúságot jellemezték. 
A szörnyű vész el is jött. Bár azt is meg 
kell jegyeznünk, hogy a királyon kiviil 
senki sem vette komolyan ezt a vesze­
delmet. IV. Béla felvonultatta seregeit 
a Sajó folyó völgyében, katonája volt 
elég, de hiányzott a szakértő fővezér, 
aki a csatát a sereggel megnyerhette 
volna. A muhi puszta elsöpörte a ma­
gyar katonai erőltet s vele együtt a 
magyar nép jólétét is. Az egész sereg

elveszett s csak töredékeknek sikerült 
megmenekülniük. Maga a király is alig 
tudta megmenteni az életét. Súlyos hely­
zeteken átvergődve sikerült neki Szent 
István király ereklyéit s családját a 
dalmáeiai Clissa várában biztonságba 
helyezni.

Boldog Margit önkéntes 
vezehlése feleme i 

a nemzetet
A tatárjárás lerongyolt magyarsága' 

nak felemelkedése feltűnő gyors ütem­
ben történt meg. Maga IV. Béla király 
eltakaríthatta a romokat, felépíthette a 
várakat, templomokat, szerzetes háza­
kat és iskolákat. Isten kegyelmének nap­
sugara szokatlan fénnyel öntözte hazánk 
földjét s néhány évtized alatt még a 
nyomát sem lehetett látni annak a rém- 
séges csapásnak, mely 1241-ben a ma­
gyar fold minden értéket tövig leta 
rolta

Sokan felvetették mar ízt s kérdést, 
hogy mi volt az oka ennek a kézit! 
fogható és nagy isteni segítségnek? Év­
re a kérdésre csupán a: 'ehet a valae* 
amit az egykorú szemlélek is gondol­
tak. a király leányának, Margitnak} a 
Ny alak-szigetén önkéntes vezeklésben 
elő domonkosrendi apácának érdemei.

Marsit, aki 1242-ben született Clissa 
varaban, mint a tatárok elő! menekülő 
szülei fogadalmának teljesülése került 
a tatárok elvonulása után Veszprémbe, 
a dominikánus apácák nevelésére, m-ijd 
innét 4 év múlva, 12 éves korában a 
Nyulak-szigetén elkészült új kolostorba, 
itt élt 1271 január 18-án. vasárnap reg­
gel bekövetkezett haláláig.

A gyönyörű, görögös szépségű király­
leány. éppen úgy, mini rokona, Sient 
Erzsébet, rövid ideig volt a földi élet 
vándora. Korán távozott az élők sorá­
ból, ami nem csoda, mert Margit nem >8 
akart hosszú életű lenni, Ö csak azt 
akarta, hogy jóvátegye a nemzet és if­
júság tengernyi vétkét, amiért Isten a 
tatárjárás poklával az egész magyar bi­
rodalmat megbüntette. Margit felaján­
lotta lemondását, aezkézisét, szeretet­

Szeptember 17-éö, pénteken este 8 órakor 
a Szigligeti Színházban

a budapesti
Filharmóniai Társaság

52 tagú zenekarának

EGYETLEN HANGVERSENYE
dl. Dobnányi Ernő

főigazgató vezényletével

Elővételi pénztár a színháznál. Tel. 25-30

szolgálatait a szülő!, vétkeiért, az if­
júság bűn fertőiért az egyházi férfiak 
hibáiért, a megszentségtelenitett kegy- 
helyek, a feldúlt oltárok és kifosztott 
templomok engeeztelésére. Keveset pi­
hent. keveset evett, soha nem szórako­
zott. de élt tisztán, bűntelenü! a szer­
zetesi életben is mindenkor a legterhe- 
selih munkákat vállalva. Erezte, hogv 
tartozik ezzel hazájának, kötelessége a 
saját életét áldozatul hozni népéért 
arról teljesen lemondani mert csak így 
fog megmaradni a magyar faj a meg 
kezdett történelmi úton. A nép maga 
úgyszólván semmit sem tudott Margit 
életéről, csak azt tudta hogy Béla ki­
rály leánya szent, csodákat műve! s 
ezért bajaiban hozzá fohászkodott és 
meghallgatást nyert. Ez a tény Margitét 
halála napjától fogva a szentek sorába 
helyezte. A hivatalos szenttéavatást mar 
V, István magyar király kérelmezte X 
Gergely pápánál, később I. Ma tvás es 
III Ferdinand királyaink is, de es az 
ünnepélyes aktus eddig még nem tör 
fenhetett meg A nép azonban szentnél 
tartia és imádkozik hona. Évesáiadoko" 
keresztül imádkozott a «rent életű mz 
gyár kira!yleányhot, ehhez * marat hó 
íi módón feláldozó védelmezőhöz, hogv 
bajaiban segítséget nyerten ét a vesze­
delmektől megszabaduljon S ebben a 
hitében soha nem csalódott Margit 
imát megsegítették ót.

A szabadság és a fövő 
dicsőség útja

Most. amikor a világégés üszkös rom­
jai borulnak reánk, amikor ére.zzük. 
hogy Isten sújtoló haragja már nem haj­
landó tovább tűrni az emberiség gyalá/- 
kodásait, mélységes vigasztalásként 
érinti szivünket az a hir, hogy boldog 
Margitunkat XII. Pius pápa rövidesen 
a szentek sorába iktatja. Igen, vígaszta­
lás ez nekünk, mert akaratlanul is 
eszünkbe jut, hogy miként menekült 
meg hazánk Margit érdemei által a ta­
tárhordák szörnyű csapásától # bízunk 
abban, hogy ezek az érdemek napjaink­
ban is védelmet nyújtanak a gonoszság 

I ördögi pusztításai ellen. Boldog Margit, 
mi hízunk benned. Hisszük, hogy ártat­
lan életed számunkra a kegyelem for­
rása és Isten megbocsájtó szeretetenek 
indító oka. De hogy az Ur valóban meg­
könyörüljön rajtunk, ime. mi is rálé­
pünk a bűnbánat útjára, megtanuljuk 
tőled az önfegyelmezés, tiszta élet és 
önzetlenség evangéliumát; felajánljuk 
lelkünket, testünket az Istennek, hogy 
ezentúl sem a halál, sem egyéb ok töb­
bé el ne szakítson bennünket Isten sze- 
retetélől. Ez a Te üzeneted, megértjük 
é» valóra váltjuk. Mert tudjuk, hogy e/ 
a szabadság és a jövő dicsőség útja!

P. floss Bertalan O. M. Cap. 
♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Ä Hemzeti Munkaközpont 
lehetővé teszi a rádíőiskole 

hallgatásét
Szeptember 14-én megkezdődött a 

Rádió-iskola. Felkérem az egyesületi ta­
gokat. hogy akik odahaza a rádió-okta- 
tást nem tudják hallgattatni a gyerme­
keikkel. a N. M. K. «zékházhan (Mun­
kásotthon) rendelkezésükre all az Ott­
hon rádiója. A mai napon az elnökség 
elhatározta, hogy mindennap 8.30 órá­
tól a gyermekekkel csoportban hallgat 
tatja a rádióiskolát.

Tehát, hogy gyermekeink a tanulás- 
ban hátrányt ne szenvedjenek, kérem a 
tagokat. akiknek nincsen rádiójuk, 
gyermekeiket küldjék székházunkba, 
hogy kezdődjön meg az oktatás ré­
szükre.

Szabó János, 
Nemzeti Munkaközpont 

elnöke.

ti:

J
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üzen az otthon!
Üzen o iron!J

Uátadi hányák Imiéi vát\ák a tuutvédek
Nggyváratl szcpt. 14. Az utóbbi 

napok poétájával több kérés érke­
zett hozzánk. üzenjük az. érdekelt 
bajtársaknak, hogy ügyükben eljá­
runk és az eredményt rovatunkban 
ismertetjük.

Mai üzenetünket Marjalaky-Sztup? 
I.n Tibor zls. 683) barátunk üze­
netével kezdjük. Tibor barátunk » 
következőket irja.

Ehernem Sanyilcúnak (Balassa-tér 
25. sz.) A kedven kis lapot köszönöm. 
Elolvastam, és tovább adtam honié- 
deinknek. — Kedves ismeretlenek 
Köszönöm szépen a cigarettát és az 
olvasnivalókat. Kérem irja jel leg­
közelebb a feladó nevét, hadd tud­
jam meg, kinek köszönhetem a ked­
vességet.

A Zászlós úr részére is van üzenet 
Tapp Gyuri üzeni: Kedves Uborkám, 
érdekedben eljár a Kamara és köt­
vényed rövid időn belül teljesítési 
nyer. Küldjél a Kamarának is egy­
két tudósítást, mert onnét szétoszt­
ják. Szeretettel ölel Gyurka. Lgvan- 
esak a Zászlós úrnak üzeni Iván 
László, hogy leszerelt és belépett v 
M. L. szerkesztőségébe. Egyébként 
levelet ír és sokszor üdvözli.

Borbély József honved (K. 7431 
bajtársi üdvözletét küldi a szerkesz­
tőségnek és a Magyar l.apok olvasói­
nak, majd igv ír:

Kedves Édesanyámnak, bátyáimnak 
Palinak és Pistának, Margit sógor 
nőmnek és az összes ismerősömnek 
üzenem• hogy ,iól vagyok és imádkoz­
zanak értünk, akik itt harcolunk 
szép hazánkért és szép Nagymagyar- 
országért.

Vicsai Sándor orv (K. 766) kö­
szöni Boga Annuskának a lapunk ut 

közölt bátorító. vigasztaló és

sok-sok lapot varnak. Mindig szere­
tettel gondolva a váradiakia, szívé­
lyes üdvözletüket küldik.

ISoreczky Károly orv. ft 355,' a 
következőket írja. ..Már igen <ávo, 
vagyunk édes hazánktól és buszken 
teljesítjük azt a feladatot, amit fel­
jebbvalóink reánk híztak. leveli­
ként a következőket üzeni:

..( zenem szüleimnek es testvéreim­
nek II egy közt ót telekre. egészséges 
vagyok- nincs semmi bajom, a csontit- 
not rendesen kapom, lapot azonban 
"sűrűbben kérek. Mindnyájukat csó­
kolja a viszontlátásig szerető hűk."

Vass (ívnia honvéd (F. 855) üzen;
szüleinek testvéreinek és rokonainak 
Kismarjába:

mmfcgtJ.$zségc$ u(ipzyolc. nincs sc-ninu 
bajom. 4 boldog viszontlátás 'ciné- 
nvében mindnyájukat csókolja sze 
retö fiuk.“

Karsa László honvéd fF 855) üze­
ni szüleinek, testvéreinek, menyas­
szonyának. Trénkénck
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A lapokat pontosan kapom, egész­
ségem a régi, kérjük az Istentől a mi­
előbbi viszontlátást, iddig is esoko­
lom mindnyájukat

fíodó Lajos tizedesnek (l. L>o 1 
üzeni az édesanyja:

„Jól van. egészséges cs sokat gon 
dől szeretett fiára. Kis húga és Öt sí 
is jól vannak. Ígérik, hogy szó fogdák 
lesznekt és imádkoznak bátyjukért.

Menyasszonya i?V üzen Botló La­
josnak :

„Én is szeretettel gondolok rád. 
imádkozom érted és minden magyar 
honvédért, akik távol vannak a ha­
zától. Mindnyájan imádkozunk- ér­
tült. hng\ segitse meg az Isten a ma­
gyar honvédet. jöjjenek győztesen 
haza azokhoz, akik szívre pesve vár­
ják őket idehaza a drága magyar 
földön.“

Ezzel az üzenettel zárjuk 
bori postánkat. Lcgköze leld

m a i t a 
folvtat-

kell. Származási bizonyítványait ea 
iskolai bizonyítványát mindenki hoz­
za magával a jelentkezés alkalmat*!, 
Vidékiek kérvényeiket ugyan csak 
fenti határidőig levélben is elküldhe­
tik.

A felvételi tizsga díja 10 pengő, 
heiratási díj 10 pengő, tandíj havi 
20 pengő. Tandíjmérséklést csak ki­
vételes méltánylást érdemlő esetek­
ben adhat az igazgatóság.

Az iskola 3 éves tanfolyamának el­
végzése után, a végzett növendékek 
minden más vizsga, t agy formai ké­
pesítés nélkül bármely magyal szín­
házhoz elszerződhetnek.

A tanítás kezdete mind e három 
évfolyamon: szeptember 27
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Ragyogd miisorszámokkal 
bővült a Tip-Top revü 

műsora

SZÍNHÁZ
Két bemutatóval teljes*üzem a fővárosi 

szinházfronton

ja n
buzdító szavakat és kéri, hogy legyen 
velük továbbra is Gondolatban. V to­
vábbiakban ezeket irja:

Édesanyámnak üzenem, hogy jól 
vagyok, ne aggod jónak értem, sokszoi 
csókolom■ Barátaimnak, ismerőseim­
nek szeretetteljes üdvözletem kül­
döm, Írjanak minél többet.

Gellért Sándor honvéd ('/■. 817) a 
következő üzenetet küldi a várad! lá­
nyoknak:

.,Kedves Magyar Lányok, ki lenne 
hajlandó velem, a keleti fronton küz­
dő katonával levelezni. Délerdélvi 
születésű vagyok-. akinek nem átl 
módjában délerdélyi nöismeröseivel 
levelezni. Ezért vagyok bátor kérni- 
hogy legyenek szíveseit kedves leve- 
Hikítcl a megpróbáltatások nehéz 
óráit enyhíteni. Tájékozásul közlöm 
hogy középtermetű. 24 éves. barna 
tia vagyok. Kérésem teljesítésé! elő­
re is megköszönöm

Latnanesz László honvéd (K. 641) 
üzeni feleségének:

Édes Esztikém! Házasságunk- máso­
dik éi fordulója alkalmával mik sze­
retettel csókolja távolból szerető fér­
ted. f ari. Üdvözlöm és csókolom az 
egész családot.

]\ viszi or János honvéd fi'. 855) 
üzeni szüleinek nővérének és nagy­
néniének. hogy egészséges■ nincs 
semmi baja. a csomagot megkapta, 
pénzt most adott fel. ha megkapják, 
azonnal Írjanak. Leveleket sűrűbben 
kér a boldog viszontlátásig és mind 
nyájukat csókolja

Pnlfi tatai és Gulyás Sándor hon- 
' vedelt fF. f >8) üzenik váradi roko­

naiknak és ismerőseiknek. hog\ jól 
annak, sokat gondolnak rájuk és

A nyári évadban mozgalmasabb volt 
a budapesti színházi élet. mint más esz­
tendőkben. mert több színház. rövid 
szünet után. úgyszólván végigjátszotta 
a nyarat is. A Fővárosi Operettszínház 
az ..Egy boldog pesti nyár“ című ope­
rettet adta sorozatosan az Antlráss y 
Színházban Vaszary János nagysikerű 
színműve, az ..Egy nap a világ" futott 
az Erzsébetvárosi Színházban Erdélyi 
Mihály ..Két kapitány" eitnii operettje 
aratott zajos sikereket, az Uj Magyar 
Színházban pedig Csado Pál Zsuzsó 
cimii vígjáték« vonzott estéről estére 
közönséget. Emellett a Margit-sziget 
szabadtéri színpadán a ■ ' ‘g özvegy 
előadásának tapsoltak igen nagy törne- 
«ek.

Most egyulád után nyitják meg kapu* 
lkat a többi színházak is. A Kemzeti 
Színház a Bánk Bánnál kezdte meg 
előadásait s szombaton este bemutatta
Fosson vi László. Szilágyi Irma cimii 
drámáját, amelyet a tehetséges fiatal író 
ugyanilyen című regényéből dobozott

át színpadra. A darab a szerencséden 
sorsú inedgyesi tanítónőnek állít emlé­
ket akit a románok kémkedne miatt 
letartóztattak és Bacaub.in kivégeztek. 
A fővárosi sajtó elismeréssel adózik az 
író törekvéseinek, de egyhangúan azt 
állapítja meg. hogy Possonyi Lászlónak 
a történeti valóságot nem sikerült kel­
lőleg a színpadi valóság síkjára emelnie.

A Vígszínház a „Fekete Peter cimii 
operett előadássorozatának folytatásá­
val kezdte meg az évadot, inig a 3 ig- 
szinház kamaraszínháza, a Pesti Színház 
cimii szatirikus színjátékának felújítá­
sával nyitót kaput. A fővárosi lapok az 
előadás legnagyobb színészi tel jesitmé- 
nvekénl Ladomerszkv Margit játékát 
jelölik meg. de elismeréssel írnak Fé- 
nyes Aliszró! is. Jelentő^ szerepet ka­
pó 111 ebben a darabban a Szigligeti 
Színház volt kiváló művésze Sármássi 
Miklós is. akiről az egyik budapesti lap 
azt irja. hogy játékával csórt ősi magas­
latokat ért el.

Amint már többször megírtuk, a vá­
rosban szereplő Tip-Top revü eddigi 
őszi műsorával is halai inas sikert ara­
tott. Állandó telt ház volt a fokmérő­
je sikerüknek. Most búcsúzóul ketpom- 
pás műsorszámmal lepte meg közöusé 
get Göndör igazgató. Az egyik kiegc- 
szitője egy tnár régebbi müsorszámuak 
a cow-boy paródiának. A .,4 Hopy- 
Kiowa“ indiánjai káprázatos ügyesség­
gel dobják a lasszót. A közönség sokat 
tapsol nekik.

Ami a második meglepetést illeti, ne 
hezen találunk szavakat, hogy kellő 
módon ecseteljük azt az érzést amit a 
,.4 Therons" társaság váltott ki belő­
lünk dermesztő s hajmeresztő produk­
ciójával. Ezek a kiváló s Magyarorszá­
gon még csak a budapesti Fényes cir­
kuszban szerepeltetett artisták kerék­
párúkkal bukfenceinek. bohóckodnak, 
tornásznak, táncolnak, magasugrást és 
különféle mutatványokat végeznek, 
miközben körbe-körbe haladnak pom­
pás gépjeikkel a színpadon, Annyira 
megdermeszti a nézőben a vért ez » 
sok mutatvány, hogy amikor aztán meg­
hajolnak számaik végén a hálás közön­
ség előtt, kitörő tapsorkán köszöni meg 
hosszú percekig tüntetett műsoruk be­
fejezése ellen.

Most már az a helyzet, hogy akik lát­
ták a Tip-Top őszi műsorát, kizárólag 
csak a két új szám kedvéért estéről- 
estére újra megnézik. Mi is önzetlenül 
ajánljuk ezt a műsort mindenkinek 
mert kevés ilyen valóban művészit lát­
tunk eddig Nagyváradon. 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Teljes három osztállyal kezdi működését a Kolozs­
vári Nemzeti Színház színészképző Iskolája

A Kolozsvári Nemzeti Színház Szt- 
nészképző Iskolája, amely az 1941— 
1942. iskolai évben egy osztállyal in­
dult meg. most már teljesen kiépült 
és a 3 éves tanfolyamra megszerve­
zett intézet az 1943—1944. iskolai 
évet teljes 3 osztállyal kezdi meg- 
hogv év végen első Ízben bocsássa 
v/.árnyukra a végzett növendékeket 
A két évi munkásság folytán kiépült 
iskola, mint önálló drámai tagozat- a 
M. Kit Kolozsvári Zenek onzerv a tó­
rium keretében, annak helyiségei!»- n 
és a köve le In-én vek nők megfeleld 
színpadán talál! végleges otthont.

Az igazgatóság hivatalos közlése 
szerint a kötelező felvételi vizsgákat 
az újonnan beiratkozok rész re szép 
lember hő ?4 2:»-en tartják meg. V
felvételi vizsgára jelen tkezlie fik mii 
den keresztény magy ar, jó erköiCs ,<

legalább I- középiskolai előképzett­
ségnek megfelelő. 13—23 eves nő és 
17—25 éves férfi. Az előirt előkép 
zettségekről, valamint a meghatáro­
zót' korhatártól az igazgatóság csak
különös rátermettség esetén tekint­
het el.

A felvételi vizsga tárgya: szabadon 
választót'. 3-—4 magyar klasszikus 
vers (Kisfaludy. \ örösmartv. 1 omp.„ 
Petőfi. Arany r11*-> hibátlan elmon­
dása. továbbá prózai müvekből 1 ol­
dal. esetleg egv mese pontos betanu­
lása és elmondása. n

Felvételre és be: va I k ozásva jelent­
kezni lebet a M Kir Kolozsvári Ze­
nek on/erva túri u ni titkári hivatala 
ban ( M ttv.snll Iti-Út .1. ’ ti. e. 1(1 12-1?
ti. ti. .v i-iG Ieb-nlkezesi batáridő* 
szeptember 23 ez-ti a napon min­
denkinek személyesen jelentkezni

30 kilométeres körzetben 
vásárolható burgonya

A 108-700—1943 K M. -8 » 
110.400—1942. K. M számú rege­
let alapjáu újból felhívom a város 
közönséget, hogy az 1943—*4- évi
téli időszakra szükséges burgonyá­
méiul viséget a hclvi kereskedők tt­
ján biztosítsa le. F-dbivom a var is 
közönségét, hogy bu-'gouyaszokségie- 
tét a várostól szár-utóit 30 kilomé­
teres körzetben a KözeicIntézési Hi­
vatal által kiadandó szniulasi igazai- 
vánnyal beszerezheti Az így beszer­
zett burgonya azonban vsak szekéren 
szállítható le. Mutvosz-m es vasul* J 
nem. A gazda saját szekérévé! is be­
szállíthatja a burgonyái

További intézkedésig egv-egy »zr* 
inéiv egyelőre ma viuiúlisan 30 kg- 
burgonyát szerezhe! b \ tehát P-IJaui 
egy öt tagú család 2 3 *|-' vasárolhH- 
illetőié? szerezhet r.r a koruvező gaz
daságokból.

Dr Soós s- k.
polgármester

yjr -tv-: tiI A '• I '.-'.Ti -vÁi-Yt áűiifcéiTTöTefra-; ,
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HÍREK
Síerkeezt&ég és kiadóhivatal:"

NAGYVÁRAD,
SSII.Á0TÍ OEISü-UTCi 5 «4M.

Telefon: 12—27.

BLÖFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P, 
3 hóra 12.40 P.

peetatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat n«m adunk vigsza

GÖRÖG LAPOK MAGYAROR- 
-éZiGRÓL. Athen. (MTI.) A görög 
sajtó, különösen az athéni lapok leg­
utóbb is tanúságot tettek Magyaror­
szág iránt érzett rokonszen vükről 
Szent István ünnepe alkalmával va­
lamennyi athéni görög lap, szám sze­
rint hét, rendkívül meleg kommen­
tárral és feltűnő formában fejezte ki 
a két ország közölt a legrégibb idők­
től fennálló kapcsolatokat. A lapok 
külön kommentárjaikban ismételten 
leszögezik, hogy a két népet egymás­
hoz a legőszintébb barátság fűzte 
mindig és fűzi ma is. Meg vannak 
győződve arról, hogy Magyarország 
az európai kultúra védelmében a jö­
vőben is betöltheti azt a fontos sze­
repet, amelyet eddig is hűségesen be­
töltött a múltban.

Amerikai fogságba esett az 
„Ark Royalt“ elsiilyesztö német 
búvárnaszád parancsnok. Lisz- 
szabon. (MTI.) Washingtonból jelen­
tik. hogy a haditengerészeti miniszté­
rium közölte, hogy foglyul ejtették 
azt a német tengeralattjáró naszád pa­
rancsnokot, akii kitüntettek az Ark 
Royal angol repiilőeéphordozó el-rii- 
lyesztéséért. Bugppnberger sorliajó- 
hadna"v a mostani háború leghíre­
sebb tengeralattjáró parancsnoka az 
Egyesük Államokban fogoly, mert 
Brazilja prrlja mentén egy amerikai 
járőrgép nemrégiben elpusztította 
hajóját. A sorhajóhadnagyot hat né­
mer aenc-A-ésszel -r-lék ki
a tengerből.

KINEVEZÉS A NAGYVÁRADI 
ADÓHIVATALNÁL. A MTI jelenti:
A Budapesti Közlöny keddi száma 
közli a belügyminiszter rendeletét az 
1ói'2. ex-i XXII-ik te. ,3. §. alapján, 
melyszerint a belügyminiszter Szett = 
les Imre elsöosztálvii adótiszt, nagy 
'•aradi lakost. Nagyvárad varoshoz 
.ylóhivatali ellenőrré, kinevezte.

25M méteres filmet készítettek 
Éoyls király ravataláról és te­
metésétől. Szófia (MTI.) III. Bo­
ri? rár halálától temetéséig eltelt 8 
napról 2500 méteres filmet készítet­
tek amelv -szeptember ti-tol kerül 
bemutatásra a bolgár mozgóképszin 
házakban. Egy példányt németül is 
készítetitek, ezt elküldik Németor­
szágba, ahol sokszorosít jak. Innen 
azután egész Európában terjesztik. 
lry akarják biztosítani, hogy ravata­
lai sí temetései a külföld is látbasra.

linll mH hcln^ £-.. franflji MUr-l!i3Íé 
«*1 l*m »rjn at .1 h H! ÍSUülólí „ Berlin
bői íelentik (MII) Az Intcrinf iclení! 
-A brit repülők mar hot rabb idő óta 
len-ezeríien támadják a nytigateuvópai 
partok mentén dolgozó holland, belga 
és francia halászokat. Szeptember, hó 
11-én kél brit, vadászrepülőgép a Száj 
na torkolatában géppuekafüzze) fék 
gyújtott két. halászbárkát. Az, rgvik el- 
sülyedt. másikat pedig partra futtat­
ták. A támadásnak nyolc halottja ér 
uyolr éutyop esbesulijs van.

MAVOSZ nyugdtjasokl Ellarózsa búr. 
gonya megérkezett. Ráfizetés máztsán- 
ként 4 pengő. Kiosztás csütörtökön 
MÁV raktárban.

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK. 
Felhívjuk a mámdik csoportba sorolt 
vagyontárgyak parancsnokainak a fi­
gyelmét arra. hogy a sorolt vagyontár­
gyak tansegédletének 1. füzete „Alap­
ismeretek“ és a 2. füzete. Szakismere­
tek“ elkészült. A tansegédleteket igény­
lésre a Légoltalmi Liga Országos Elnök­
sége önköltségi áron 1.80.—ért bocsátja 
rendelkezésre. A 2 könyv esak együtt 
kapható. A II. csoportba sorolt vagyon­
tárgyak légó, személyzete kiképzésének
egységessége érdekében igen kívánatos 
ezen tansegdletek beszerzése melyek 
a vagyontárgyak parancsnokának mun­
káját is megkönnyitik. Légoltalmi Uga 
Nagyváradi Csoportja.

Az Erdélyi Párt hire!. Minden «zár­
dán délután 6 órától kezdődőiét- az. Er- 
délyj Párt, SaJ Ferenc-u, 9. sz. alatti 
irodájában (Magyar Ház) dr Varga 
László városi tanácsnok közigazgatási, 
ipari ügyekben díjmentesen felvilágosí­
tást ad minden magyar testvérünknek. 
Ugyancsak minden pénteken délután 5 
órától jogvédő irodánk tart, ügyeletes 
szolgálatot. Soros ügyészünk díjmente­
sen áll színién a hozzáfordulók, de kü 
Ionosén a. hadbavonultak hozzátarto­
zóinak rendelkezésére.

Hosszantartó béldugulásnál
mry kót pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz az 
emésztőcsatornában felgyülem­
lett erjedő és rothadó anyagokat 
gyorsan feloldja és biztosan le­
vezeti s így megakadályozza a 
vakbélgvtilladás esetleges kép­
ződését. Kérdezze meg orvosát!

Gyújtogatás a Stockholmban tartóz­
kodó orosz küldöttség raktárhelyiségé­
ben, Stockholmból jelentik: (MTI) Is­
meretlen tettesek felgyújtották a 
Stockholmban tartózkodó orosz kül­
döttség raktárhelyeit. A tüzet idejében 
észrevették és sikerült elérni, hogy 
csak néhány helyiség rongálódott meg. 
A, lettesek eddig nem kerültek kézre. 
TJgy vélik, hogy a tüzel politikai tün­
tetésnek szánták.

APOLLO Filmszínházban Csak 16 éven felülieknek
Tasnády Fekete Mária, Bordy Bella,

Két leány az uccán
lön : A legszebb zenés Ilim: A király bOlOtltljfl (RIGOLETTO)
Vakmerő postarablás Stockholmban,

Stockholméi jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Valamennyi itteni lap va, 
sámapi száma nagybetűs címekkel ad 
hirt egy vakmerő lopásról. Egy férfi a 
postaigazgatóság megbízottjának adva 
ki magát, fényes nappal egy poéta- 
autóból 280.000 koronát tartalmazó zál. 
kot vitt el. A tolvajt eddig még nem 
sikerült elfogni.

Bombabiztos helyre költözött a svéd 
légierő parancsnoksága. Stockholmból 
jelentik: (MTI) A Német. TI jelenti: A 
Dagens Nyheter jelenti, hogy a svéd lé­
gierő parancsnoksága szombaton be­
költözött Stockholm Gaerdet nevű vá­
rosrészében épült uj székhelyére. A 
több millió korona költséggel készült
épületnek szinte földalatti város 
gii óvóhelyek vannak.

IparieslüleH hírek
Felkérjük a Faipari szakosztály gép­

tulajdonos tagjait, hogy a közellátás, 
ügyi miniszternek a gépbér rögzített 
árainak ismertetése céljából, 1943. szep­
tember hó 17-én esie 6 órakor az ipar­
testület vadásztermében ismertető elő­
adást tart. az. elnökség, melyre pontos 
megjelenésüket kérjük. Elnökség.

Felhívás az iparosokhoz! A Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara tá­
jékoztat i füzetet adott, ki az 1943. jú­
lius 1. óla érvényes uj munkabér ren­
dezésről. Ajánljuk az iparosok figyel­
mébe ezt, az értékes magyarázatokat 
tartalmazó füzetet, Kapható az Ipartes­
tületnél 60 fillérért a hivatalos órák 
a lati.

Az Ipar-testület Faipari szakosztálya
felhívja tagjai figyelmét, hogy a szep­
tember havi szegjegyekért és vashuzal- 
jegyekért. 1943. szeptember 13-tól 18a 
déli 1 óráig jelentkezzenek a szakosz­
tály irodájában a hivatalos órák alatt. 
Elnökség,

Árverési hirdetmények
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott 
forgalmi adóhátralék fejében lefog­
lal! és a városi közraktárba beszállí­
tott ingóságokra az 1925, évi 600 
P, M. rendelet értelmében a 67—69. 
5. alapján az első árverést 1943. 
szeptember 21. napján <1, e. II órára, 
a második árverést 1943. szeptember 
30, napján d. e. 11 órára, a városi 
raktárban ezennel kitűzöm

AR A ÉRÉSI FELTÉTÉI EK:
I Az első árverésen az. egyes jngó- 

sácek I jL az f.,.rih< n kerülnek el­
adást?. ha az, árverezők a becsértek 
haromneeved rpsze ereiéig tesznek 
véteh ajánlatot.

2. A második átverésen azonban, 
ingóság becsértekre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy 
megkísérlése esetén a behajtási ille­
ték 3 százalék.

4. A vételárat azonnal és kévzp ''•/ 
ben kel! fizetni.

Nagyvárad, 1942. szeptember 10.
Fr>tldrp Kém d >-r 

1 - - ii Á.

Alulírott városi végrehajtó köz­
hírré teszem, hogy köztartozások fe­
jében lefoglalt ingóságokra az 4925. 
évi 600 B. M. rendelet 67—69 sza­
kasza alapján az első árverést 1943. 
IX. 18, a másodikat 1943, IX. 27. a 
városi közraktárban (Thalv K.-u. 2.) 
kitűzöm.

ÁR VERÉS! FELTÉTELEK •
1. Az első árverésen az egyes in­

góságok csak az esetben kerülnek el­
adásra, ha az árverezők a becsérték 
háromnegyed rész.e erejéig tesznek 
veteli ajánlatot,

2« A második árverésen 
ingóság becsértékre való 
nélkül, a legnagyobb véteh 
•tevő birtokába megy át,

3- Az árverés megtartása, vagy 
megkísérlése esetén a behajtási ille­
ték 8 százalék

4, A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvár:'!. 1943. szept. 1 i 
Kiadó: 1 frrlgnr.

János.
’ végrehajtó.

azonban
tekintet

ajánlatot

K*váh M aUhan •<.
,M AGY ÖF LAKUK

''MMiken kér)'
at.

Megalakul!
az $i| bolgár kormány

Szófia. (MTI.): A szófiai rádió ked 
den 10 órakor bejelentette, hogy a kor­
mányzótanács aláírta az új kormány ki­
nevezéséről szóló rendeletet. Az éj bo;- 
gár kormányt Bozsiiov, az eddigi pénz­
ügyminiszter alakította meg. A File-»- 
kormányból a közoktatásügyi, közmun­
kaügyi és igazságügyi miniszter tartotta 
meg táreájál. Miniszterelnök é* pénz­
ügyminiszter Bozsiiov, külügyminiszter 
Kirov, Bulgária eddigi ankarai követe, 
hadügyminiszter pedig Ruszev altábor­
nagy lett.

jelle-
MÜTÉTET HAJTOTTAK VÉGRE 

TASNÁDY NAGY ANDRÁSON. A Ma 
gyár Távirati Iroda jelenti: Tasnády- 
Nagy Andráson, a kcpviselöház elnökén 
hél főn délután a Pázmány Péter Tudo­
mányegyetemen orr- és gégeklinikáján 
arcüreggyulladása miatt sürgős műtétet 
hajtottak végre. A műtét nem volt 
ugyan veszélyes, a betegnek mégis teljes 
nyugalomra van szüksége és ennek kö­
vetkeztében három-négy napig látogatót 
sem fogadhat.

Kik nyertek a sorsjegyen? Az Q»z» 
tálytiops.játék mai húzásán 10.000 peu- 
vőt. nyert 91.824. 92.128, négyezer pen 
gőt 4192, 70.864, háromezer pengőt
12.881, 18.528, kétezer pengőt a 40.290 
számú sorsjegy. (Felelősség nélkül.)

Folyóirat- szemle
A KISEBBSÉGI KÖRLEVÉL szep­

temberi száma a következő értekezése­
ket tartalmazza: dr. Barabás Endre: A 
magyar iskolaiigy helyzete Romániában. 
1918—1940. Rácz József A legújabb 
ruszin irodalom. Boda István: Nemzeti­
ségi lelki típusok vizsgálatának módsze­
rei, Sipos: Magyar élet a határokon 
túl. A Figyelő pedig ismertetést, közöl 
a magyarországi nemzetiségi középisko­
lákról,

A MAGYAR VÖRÖSKERESZT leg­
újabb száma több érdekes cikket közöl 
a Vöröskereszt munkájáról, ismerteti, 
mit áldoztak * világ népei a Vöröske­
reszt háborús munkájának támogatásá­
ra, külön értekezik a magyar ifjúsági 
Vöröskeresztről.

A SZEBB JÖVŐT c. leveeteujság 
szeptemberi második száma beszámol 
a leventék balatoni sporthet.éröl, a bol­
gár testvérnép nagy gyászáról, több ér­
tékes elbeszélést és közhasznú utasítást 
tartalmaz.

ORVLÖVÉSZHÁBORU A BALKÁ­
NON címmel összefoglaló cikket közöl 
a ..Magyar Katonanjeág66 legújabb szá 
ma az immár második éve folyó psrti- 
zánhábortí keletkezeséről a két egy­
mással is harcban álló felkelők szerve­
zetéről, valamint a megszálló erők nagy 
munkájáról. Ezenkívül v* sszapdlantást 
közöl a háború ötödik évének küszöbén 
a „Honvéd Helvreállítő Intézet“ mun­
kájáról és a háborús Athénről. Külön 
említést érdemel a .Svéd harcosok II. 
Rákórzi Ferenc seregében" című kis 
tanulmány, amely rávilágít a svéd-ma­
gyar baráti kapcsolatok történelmi és 
katonai hátterére. A tizenkétoblalas. ké­
pes melléklete# ..Magyar Katonaujság“ 
gazd.’.g iröveg r» képanyaggal kapható 
mindenütt: ára 1(1 fillér.
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MAGYAR LAPOK XII. évf. Krdd. 1943. szeptember U

A vitás 
ZQ'f heti

SZELETESEK:
X arg* Gáspár kovácssegéd H.i 

Miklós. Szóiig Ferenc városi szánitiezi 
Iránva Anna, Kcezeli Sántlro hon­
véd törMŐrmester leánya Mária 
Bécsv Sándor László községi tiszt­
viselő leánya Margit, Mogyorósi Ár­
pád napszámos leánya Katalin Dun- 
tiora Gábor napszámos leánva Mar­
git, Nagy József városi adóhiv- be­
esik fia Antal. Schmidt lózs^ f loii- 
rászseged fia József. Dnró Gyula 
MÁV segédkezein fia István, Póka 
István postaaltiszt leánva Petro­
nella, Krupka Károly E. M. G. E. 
tisztviselő leánya Éva. Szentes Ala­
jos szoba fest őseged leánva Anikó, 
Rreckncr Vilmos kárpitos leánya 
Éva Szabó Viktor villamos kalauz 
fia István. Bognár Ferenc ék szer ész- 
segéd fia Ferenc, Mandel Izrael nap­
számom fia István. A agy István ci­
pészmester fia Béla. Görgénvi István 
gvárimunkás fia Ernő Imre Károy 
eipészsegéd fia Géza, Eerenc. Benkö 
X ilibáld siitőmester fia Ferenc Onye 
József asztalosmester leánva Olga 
A agy' András kertéssssegéd leánya 
Irén. Barabás Sátidot MÁV géplaka­
tos fia József, Kropp Márton nap 
számos fia Iá nos, 1 ainás István MAN 
kertész leánya Margit. Molnár János 
asztalosmester leánya \ aléria Orosz. 
Lőrinc földműves fia András Ger­
dán Tivadar földműves fia György. 
Mináresik János gazd. kocsis fia Já­
nos. Dobrai István kisbirtokos leá 
11 ya Erzsébet. Hegyesi Károly ve 
zctö jegvző leánya Zsuzsán»a Varga 
Mihály faesztergályos segéd leánya 
Éva, Varadi Sándor napszámos ti 
István, Szentmiklóssy Zoltán áll. ta­
nító leánya Irén, Lemperger János 
gvárimunkáti leánya Gyöngyi .lám 
bor Ferenc tanító fia Csaba. Magyari 
Sándor ref. lelkész fia László. W eisz 
Arnold napszámos fia György. 1 óth 
Imre MÁV fékező leánya Mária, Ba­
logh László m. kir. h. törzsőrmester 
leánya Aranka, Eszenvei Gyula lel­
kész, leánya Zsuzsanna, Vónya Vince 
napszámos leánya Margit, Egri Fe­
renc napszámos fia I*crone. Bede Ka 
rvlv napszámos leánya Erzsébet,, Si 
mon József földműves leánya Ildikó 
Martinecz István Ítélőtáblái iroda- 
liszt leánya Judit. Halász Péter MÁV 
fékező fia István. Papp László inté­
zeti igazgató fia László. Kovács Já- 
1 os posta a! tiszt leánya Mária, Schert z 
Gyula műszaki tisztviselő fia István 
Kovács Péter hentes és mészáros 
segéd fia Pál. Szabó Márton fuvaros 
leánya Erzsébet. Gazdag Ferenc li 
terrains fia Sándor, Szeőke László 
műszaki tisztviselő leánva Irén Lcf 
kovits Sándor kereskedő fia Tamás, 
Borbiró János gépkocsivezető leá 
itya Terézia. Szilágyi József földmi- 
x es fia lózsef. Rózsa Mihály fogházőr 
leánya Mária. Orbán József cipész- 
regéd fia József, Jungel Ferenc gép­
lakatos segéd fia Márton. Popovit*
\ ron ítélőtáblái iroda tiszt fia Sán­
dor- Txáili Lajos kötélgyártó mester 
fia Lajos. Mészár Lajos napszámos 
leánya Zsuzsanna, Cs. Kiss Lajo 
napszámos fia Lajos. Simon Miklós 
fndrászmester leánva Judit. Roldi< 
la no« M A V munkás leánya Margit. 
Aranv László városi tűzoltó fia 
Éátir.ló.

HÁZASSÁGOK:
Kr*r,tetibaum Dezső szöllőtevmclő 
Hitter Magdolna. Nagv Ferenc

esek Sándor mii»zeré.szsegéd cs Pru- 
dán Mária, Kosa Sándor szobafestő 
és mázolósegéd és A agy Magdol na. 
Hadi István piaci árus és Kendi Ro­
zália. Varga László illatszeré«* p 
liölgvfodrász»cgéd és Fazekas M « 
Szferle Pál kubikos és R. A egy Ma­
ria. Eötvös Bertalan ben les és mé­
száros és Korina Vilma. Fnrka Janos 
fm. napszámos és Kun Anna. Bet-Kér 
Elek papirvágó segéd cs Zsiga Róza, 
Alter György lakatossegéd es Renz 
Margit- Steinberger László cipész- 

khrohám Franciska.
HALÁLOZÁSOK;

Tiva.lainé. S/.ücs Mária 41 
Rudolf 7 éves. Harcis 

Harcis Péter 10 éves. 
Harcis Mária 3 hónapos. Malek Ma­
ria 26 éves. Serbán Lázár 4 hónapos, 
Georgief István 21 eves. özv farka- 
János né Puskás Juliánná 80 éves 
Horni Pálné Adamecz Katalin •’>1

ceur^tl es

K arris
p vés. Karn» 
Flórián > eves.

OZrAéves, Popa István 1 bonapos. 
Brückner Hugóné Gottlieb Émma 49 
éves. Nagv Jánotiiié Lórival Julianna 
•29 éx es. Lob Náthán 53 éves. ozv. 
VVei-z Jakabné Kraft R“gina >6 eves. 
Smajovics Magdolna 12 napos, ozv 
Tóth József né, Bodnár Erzsébet 8 
éves. Vinczc lnne 1 1 hónapos, özv^ 
Mihályi Andrásné Nagy Ilona I > 
éx es. Fazekas Teréz 35 éves. Szabó 
János né Klein Hermina 23 eves. 
Risztra Anna 15 éves. özv. Deutsch 
lenőné Groszinann Lenke 90 éves. 
Rátonyi lózsef 29 éves. Lakatos 
Imre 2R éves. Rúth Simonná Ormi­
ban m Gizella 70 éves. SeIIej Ernő 5 
hónapos. Fricskái Gyula 56 éves, 
László Vilmos 83 éves, Szántó Sán­
dor 47 éx es. Ti ti Margit >2 
Lcfkovics Tamás •> hónapos, 
pert Dávid 33 éves. Kovács József né 
SzÖnyi Borbála 82 éves. Ökrös István 
12 éves. Pintér Géza I hónapos

éves.
Hal-

. mm, . M Ti M ............... ~.............................~

SPORT
Két bajnokságot nyertek a váradí atléták 

a kolozsvári versenyeken

öngóllal vesztett a NMK 
Törekvés Szatmáron

A nagyváradi csapat a következő 
összeállításban szerepelt: Nagy L. — 
Pintye, Brindá* — Bakucz, Roc#ka. 
Boca — Román Szilágyi. Nagy. Papp. 
Turkue.

Az első gólt a 10. parcban Nagt 
érte el. ezt II-esből egyenlítette a 
szatmári csapat. A második félidőben 
nem tud énvényesíteni egy 11-eet a 
NMK-Törekvés, ez föllelkesíti az el­
lenfelet, hamarosan gólt érnek el. 
amit növel Brindá* öngólja. Az utol­
só percekben Papp 20 méteres sza­
badrúgásból szépít és ezzel beállítja 
a végeredményt.

A mérkőzést a várad! csatároknak 
gólokkal kellett volna megnyerniük.

/VÁC III—Szalnntai Bocskai 4•!
Í2:2).
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APRÓHIRDETÉSÜK
Adás-vétel

Ládák eladók „Turul“ Szövődé, Ar. 
pád x ezér-ut 47. ___________ 701

Vasárnap Kolozsváron került le­
bonyolításra Délekelet kerület ifju- 
sági bajnokságai és a kerületi női 
bajnokságok, ahol a A1 -ígyvAradi SL 
és A1 Af. atlétái, illetve atléta női kép­
viselték a nagyváradi atlétikái leije- 
sikerrel.

A NAC ifjúsági atlétái közül el­
án vettek részt és közülük Kerekes 
Bittér. Kirsohner és Gog igen szépen 
szerepeltek annak ellenére. hogy 
ezek inkább csak tanulás miatt vet­
tek részt a versenyen.

Eredmények:
]00 m.: 1. Fojovics KAC 11-4. 2

Köprsa K AG és Kovács NSE 11.5.
200 m.i 1. Kovács Nagyváradi SE 

23.5 2. Kopesa KAC. 4. Ritter NAG.
400 m.: 1. Kovács NSE 23.2. 2

Kopesa KAC 54.1. 4. Balogh NAC.
800 m.t 1. Székérnyés KAC 2.06.8 

•"> Kovács NSE 4. Kirsclmer NAG 
M.in-atiugrás- I. Haimágvi KAC. 2

Nagx KAC. 3. Kerekes NAC. mind­
hárman 155 em.-l ugrottak.

\fii számok:
Magasugrás: 1. Oláh írnia 1 10 erű 

2. Gál Ica K AC 125 cm. 3. Oláh Ida 
NSE 125 cm

Távolugrá*: É O i á 11 Irma 
4,|4. 2 Nagy Mária KAC. ■> Oláh 
Ida 1.1 1.

Sivvlökés: l.Oláli Irma NSE 9.02.
2. Keresztesi K AG 9. - •> 1 .*rkas
Magda NSE

Női diszkosz: 1. Keresztesi KAC 
25.10. 2. Farkas Magda NSE 24.85.
3. Oláh Irma NSE 23.96.

80 m. gátfutás: I- Gál Tea KAI
15 mp. 2. Oláh Ida NSE 18 rnp.
100 m. női: É Nagy Ilona KAC 14.3. 
2. Oláh Irma 11.5.

Gerelv vetés: 1. Keresztesi KAC 
28 m 2. Oláh Ida NSE 22.60. 3. Ólait 
Irma NSE.

Különféle
Fertőtlenítést, poloska, mely ée mm 

deimernu tergek irtását 38 évi g.vakot 
lattal vallalja, Varga, Dankó Lusta-utca 
6. Telefon 27—56. 313

’0—100 ezer pengős tiszta jőve
delinü üzlethez keretiek keresztény tá 
kés társat, esetleg közreműködőt. 80- 
Iív) ezer pengővel. Giro a kiadóban. <tL 

Kölcsön 5 éves. 5 és fél százalékos 
költségmentesen „Hitelszövekezelnel' 
Bethlen István-u. 6 kapható._______ 604

Állási üget
Étkezdébe 15-re középkorú bejárónő 

felvétetik Jelentkezni lehet, délelőtt 
-11-ig, délután 2—4-ig PáveJ-u. 8. «*•

Állási hetes
Házmesternek ajánlkozik fiatal csa­

ládik: ácsiparos, Szent. László ginin < 
ziuninál (Bocskay-u. 5.) Slokker Andi rj

0111
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MI ÚJSÁG A PIACOM?
Ingatlan

Eladó több bekollöziietö uiagauiiat 
berliáz es üziethaz, telkek, szolok. tí- 
ta y né, Szigliigti-u. 12. *d'

Tovább tart a gyümölcs- és zöldség 
félék nagy felhozatala

Oktatás

külkereskedő et Orbán Sára.

(!\ agvrárad.) Hétfőn országos 
nagv vásár napja volt Nagy' áradnak, 
mely összeesel t a szokásos ne ti pi ae 
napjával. A alószinüleg emiatt tör­
tént. bogy a felhoza'al zöldség < s 
gyümölcsfélékben az eddiginél is 
nagyobb volt. Aruk változatlanok 
maradtak és a következőképpen ala­
kullak:

Gyümölcsfélék: Nagv fc'hozotai.
1 kg. alma 1.40-—180, 1 kg citron:. 
8 pengő, 1 kg. szilva 0.80. 1 kg. kör­
te 1.50—2.—, 1 kg. szöllö 1.60—2.— • 
1 kg. görög dinnye 0.50—60. 1 kg. 
sárga dinnye 0.60 70.

Zöldségfélék: Nagy felhozatal1 1
kg. paradicsom fi 50 60. ! kg. hogy
ma 0.21. fokhagyma 0.60, 1 darab
zöldpaprika 0.1 8. I drb uborka 0.8

10 fill.. I kg. burgonya 0.32—36. 
I kg. borsó száraz 0.58. 1 cs,»m. rép i 
0.20—30. 1 drb káposzta 0.60 80
1 drb vörös káposzta 0.6—80. 1 kg 
'.Ök 0.20—30. I csőm cékla 0 20 !
kg. prtt-n-gs' Ívom 0.10 I dvb • t 
0H6 —18. 1 drb torma 0.20 30, 1

drbkg. spenót 0.60 80. I
öl 10. 50. karfiol 0.60—80

Élő-állatok- Közepes felhozatal.
1 drb. szarvasmarha 800—1200. I 
drb fejős tehén 1600 2000. I drb
szopós borjú kg. 2.10, I drb igásló 
600—800, I drb parádésló 1600
2000 pengő.

Kenyér: 1 kg. egységes 0.58 
Szárnyasok • Felhozatal gyenge; 

I. o. csirke kg. 1.10 5.— bízott
liba kg. 4.80. tyuk kg. 1.70. I drb 
tojás 22. kg.-ja E20 —4.50.

Hal-félék: l kg. súlyú ponty do 
5 60, l kg. csuka 6.—, I kg apróhal 
4.50—5.50 pengő.

Tej lp.rmékel< • Gy ntg<" fi Ihó ta lal 
I liter tej 0 52, I kg. vaj 9.20 10.20
I kg iu túró 1.80. I kg. telién túró 
1.75 I kg tejfel 2. 2 20. 1 kg. sajL
juh 1.20.

Hns-árah: 1 kg. marhahús 5.10 I 
kg. disznónus 5.—. 1 kg. tiöx.end. k- 
marba 5 40. I kg. juhus e É50. I kg 
b'Vi’üvbus 5.10 I kg. bixalveM» ÉiO. 
i kg tepertő 1.60, 1 kg. leints 1.10.

Középiskolai vizsgákra előkészítek 
gyakorlattal. Sztat oveézky-u. 42. Ertv- 
kezni 1—3 között.

Gimnázistákat nagy gyakorlatra 
rendelkező középiskolai la nur szép em 
bér ée október hónapokban a kuxeis1 

icVntnévre felelősséggel elOkesLzö iskolaévre felelősséggel 
Cint a kiadóhivatalban.

íivesstett
Elveszett i darab ak i a Boreo vetszk 

Andor, Maár Albert, loth Kovács bt 
ván éh Tcnko István névre szóló. M ki­
találó jutalom ellenében adja le a/-»" 
niszló-u. 13. alá BÍróhoz. 1

Elveszett 2 kulcs karikán vasárnap 
este a főutcán. Megtaláló jutalom el 1
neben adja le az anvakönyv; irtvatJ^
■ h.'shau. ___
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Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágy' 
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